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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Az auschwitz-birke-
naui ha lál tá bor fel sza -
ba dí tá sá nak 80. év for -
du ló ja al kal má ból köz -
pon ti meg em lé ke zést
tar tot tak Ausch witz -
ban. A ce re mó ni án
több mint 50 túlélô
vett részt, va la mint kö -
zel 60 or szág ma gas
ran gú kül dött sé ge.

A meg hí vott ven dé gek
kö zött volt III. Kár oly
brit ki rály, Emmanuel
Macron fran cia el nök,
Justin Trudeau ka na dai
kormányfô, Olaf Scholz
né met kan cel lár, Andrzej
Du da len gyel el nök,
Antonio Cos ta, az Eu ró -
pai Ta nács el nö ke, va la -
mint Volodimir Zelenszkij uk rán el -
nök, Su lyok Ta más ma gyar köz tár sa -
sá gi el nök és prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke is. Az ese mény re
Vla gyi mir Putyin orosz el nö köt az uk -
raj nai há bo rú mi att nem hív ták meg.

Az ausch witzi meg em lé ke zés elôtt
III. Kár oly a Krak kó ban élô
holokauszttúlélôkkel ta lál ko zott. A
brit ural ko dó hang sú lyoz ta, hogy az
idô mú lá sá val fo gyat koz nak a
túlélôk, és az em lé ke zés
felelôsségének ter he egye job ban
nyom ja a ma élô és a még nem szü -
le tett nem ze dé kek vál lát. Fel kell
idéz nünk, mi lyen mély re sül  lyed het
az em be ri ség, ha a go noszt en ge dik
el bur ján za ni – mond ta. Fel idéz te a
túlélôk, a töb bi kö zött az ok tó ber ben
el hunyt ang li ai ma gyar Lily Ebert ta -
nú ság té tel ét, akik mind ar ra ta ní tot -
tak min ket, hogy be csül jük meg a
sza bad sá gun kat, száll junk szem be az
elôítéletekkel, és so ha ma rad junk
tét le nek az erôszakkal és a gyû lö let -
tel szem ben.

Az 1944-ben Ausch witz ban el -

80 éve sza ba dí tot ta fel a szov jet had se reg Auschwitzot

Ausch witz: Má ra a túlélôk
le szár ma zot tai har col nak
ugyan az zal a go nos  szal

Az ausch witzi ha lál tá bor fel sza ba dí tá sá nak 80. év for du ló ja al kal má ból
szer ve zett megemlékezéssorozat egyik fon tos ese mé nye volt az American
Jewish Committee (AJC) fó ru ma, ame lyen részt vett dr. Grósz An dor, a

Ma gyar or szág wa shing to ni
nagy kö vet sé gén film ve tí tés sel em -
lé kez tek az ausch witzi kon cent rá -
ci ós tá bor fel sza ba du lá sá nak 80.
év for du ló já ra a holokauszt nem -
zet kö zi em lék nap ján.

A ma gyar kül kép vi se le ten ren de -
zett em lék ün nep sé gen be mu tat ták a
2017-ben ké szült 1945 cí mû ma gyar
film drá mát.

Az ese mé nyen ame ri kai zsi dó
szer ve ze tek vezetô képviselôi, dip lo -
ma ták és az ame ri kai fôváros ma gyar
kö zös sé gé nek tag jai vet tek részt.

Ta kács Sza bolcs nagy kö vet
emlékezô be szé dé ben ar ra hív ta fel a
fi gyel met, hogy a holokauszt ma gyar
nem ze ti tra gé dia is volt, min den ti ze -
dik ál do za ta ma gyar volt.

Ki fej tet te, hogy a vész kor szak
okoz ta sokk mér té ke ak ko ra volt,
hogy a nyu ga ti ci vi li zá ció sem né zett
szem be sa ját bû ne i vel, és 2000-ig
kel lett vár ni ar ra, hogy Svéd or szág -
ban a vi lág vezetô po li ti ku sa i nak
köz re mû kö dé sé vel lét re jöj jön a
vész kor szak em lé ke ze tét ápo ló
Nem zet kö zi Holokauszt Em lé ke zé si

Az aláb bi ak ban prof. dr. Grósz
An dor nak, a Mazsihisz el nö ké nek
gon do la ta it ol vas hat ják.

Nyolc van év vel ezelôtt, 1945. ja -
nu ár 27-én a Vö rös Had se reg fel sza -
ba dí tot ta az Auschwitz-Birkenau
ha lál tá bo ro kat, ami vel egy
emberiessségellenes rém álom ért
vé get. Ma a vi lág fe jet hajt az ál do -
za tok elôtt. A holokauszt so rán a ná -
ci Né met or szág és kol la bo rán sai
mint egy hat mil lió zsi dó em bert
pusz tí tot tak el.

Ez a szám fel fog ha tat lan, de bár -
men  nyi re fáj, kö te les sé günk szem -
be néz ni ve le. Kö zü lük több mint
hat szá zez ren ma gyar zsi dók vol tak,
fér fi ak, nôk és gyer me kek, akik épp -
úgy ál mo doz tak, sze ret tek és re -
mény ked tek, mint bár ki más.

A ma gyar vi dé ki zsi dó ság szin te
tel jes meg sem mi sí té se örök re be ír ta
ma gát nem csak a zsi dó kö zös sé gek,
de Ma gyar or szág tör té ne té nek leg -
sö té tebb lap ja i ra is. Az el ve szí tett
éle tek nem csak az ál do za tok csa lád -
ja i ban hagy tak jó vá te he tet len ûrt,
ha nem az egész nem zet lel ké ben.
Ausch witz nem csu pán a zsi dó ság,
ha nem az egész em be ri ség szé gyen -
folt ja, hi szen a ci vi li zá ció tá madt
ön ma gá ra. Eu ró pa tört Eu ró pa vesz -
té re.

Ma, nyolc év ti zed del késôbb, meg
kell kér dez nünk: Ta nul tunk va la mit
a SO HA TÖB BÉ! szlogenbôl?
Tény leg el tud tuk hin ni, hogy ez a
fel ki ál tás, ami év ti ze de ken át re -
ményt adott, meg tud ja vé de ni zsi dó
test vé re in ket?! 2023. ok tó ber 7.
meg vál toz ta tott min dent, és meg vál -

Dr. Grósz An dor

Ma Ma gyar or szá gon zsi dók és
nem zsi dók bé ké ben él nek, va la -
mint új já é ledt a zsi dó kö zös sé gi,
val lá si és kul tu rá lis élet (ké pünk il -
luszt rá ció)
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A ha lál tá bor fel sza ba dí tá sá ra em lé kez tek

hunyt James Si mon Si ra lom cí mû
ze ne mû vé nek el hang zá sát követôen
a jelenlévôk né ma fel ál lás sal tisz te -
leg tek az ál do za tok em lé ke elôtt.

Az elsô fel szó la ló a 98 éves Ma ri -
an Turski volt, akit a len gyel or szá gi
Lódz get tó já ból vit tek Ausch witz ba
a báty já val és az ap já val együtt. Ô
ma ga két ha lál me ne tet is át élt, csa -
lád tag jai a tá bor ban hal tak meg. Be -
szé dé ben ar ra em lé kez te tett, hogy
gyen ge sé gük és ko ruk el le né re a
túlélôknek még min dig sok mon da -
ni va ló juk van. Turski sze rint a gon -
do la ta ik nak az ál do za tok mil li ó i ra
kell irá nyul ni uk, azok ra, akik már
so ha nem fog ják el mon da ni, hogy
mit él tek át vagy mit érez tek. Vé gül
az an ti sze mi tiz mus nap ja ink ban ta -
pasz tal ha tó pél dát lan növekedésérôl
szólt, amely sze rin te ha son ló ah hoz,
mint ami év ti ze dek kel ezelôtt a
holokauszthoz ve ze tett.

Egy má sik len gyel túlélô, a 94
éves Janina Iwanska nem zsi dó ként
ke rült a lá ger be, a ná cik az 1944-es
var sói fel ke lés ide jén tar tóz tat ták le.

Ausch witz ról mint a ná cik ál tal lét re -
ho zott gyilkológépezetrôl be szélt, és
em lé kez te tett ar ra a 21 ezer ro má ra
is, aki ket szin tén ott gyil kol tak meg.
Ez már nem ha di fo goly tá bor volt;
ami kor a gyilkológépezet be in dult,
itt már csak em be re ket öl tek – fo gal -
ma zott.

A pul pi tus ra lép ve a 86 éves To va
Friedman ar ról be szélt, hogy a ha -
lál tá bor fel sza ba dí tá sá nak nap ját, ja -
nu ár 27-ét te kin ti szü le tés nap já nak.
Mint mond ta, azért van itt, hogy kép -
vi sel je azok nak a gye re kek nek az
em lé két, akik Ausch witz ban hal tak
meg. Azért va gyunk itt, hogy ki je -
lent sük és meg fo gad juk, hogy so ha,
de so ha nem fog juk hagy ni, hogy a
tör té ne lem meg is mé tel je ön ma gát –
fo gal ma zott. Vé gül fel idéz te, hogy
még hat éves sem volt, ami kor a tá -
bor ban ke gyet le nül meg ver ték, mert
nem tu dott moz du lat la nul áll ni. 
Vis  sza em lé ke zett ar ra a nap ra is,
ami kor lát ta, ahogy a sí ró és reszketô
lá nyo kat a gáz kam rák ba te re lik. Ôk
is ha mu vá vál tak – mond ta.

Min den emberségünktôl meg fosz -
tot tak ben nün ket itt – emel te ki egy
má sik túlélô, a 99 éves Leon
Weintraub, aki nek any ját és nagy -
nén jét a gáz kam rá ban öl ték meg.
Mint fo gal ma zott, Ausch witz a pél -
dát lan ke gyet len ség szim bó lu ma,
ahol elôször ve zet ték be az ipa ri mé -
re tû tö meg gyil kos ság tech ni ká it. Be -
szé dé ben ar ra szó lí tott fel min den jó -
aka ra tú em bert, kü lö nö sen a fi a ta lo -
kat, hogy le gye nek ér zé ke nyek az in -
to le ran ci á val és a más ság gal szem -
be ni el len szenv min den meg nyil vá -
nu lá sá ra. Vé ge ze tül fel hív ta a fi gyel -
met a szélsôjobboldali na ci o na lis ta
moz gal mak egy re han go sab bá vá lá -
sá ra Len gyel or szág ban és szá mos
eu ró pai or szág ban.

Ronald S. Lauder, a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus el nö ke be szé dé ben ki -
tért a Hamász 2023. ok tó ber 7-i ter -
ror tá ma dás ára, mely nek so rán mint -
egy 1200 em bert öl tek meg, 251-et
pe dig túsz ként Gá zá ba hur col tak.
Lauder sze rint az ausch witzi bor zal -
mak kal kö zös szál az év szá za dos zsi -
dó gyû lö let. Fi gyel mez te tett ar ra,
hogy a holokausztot az an ti sze mi tiz -
mus lépésrôl lé pés re történô ter je dé -
se okoz ta, hoz zá té ve, hogy vi lág -
szer te van nak pár hu za mok. Ez nem
1933, ha nem 2025, de a zsi dó gyû lö -
let nek ak kor is vol tak és most is van -
nak kész sé ges tá mo ga tói – fo gal ma -
zott.

A be szé dek után különbözô fe le -
ke ze tû egy há zi vezetôk em lé kez tek
meg rö vi den, majd a túlélôk és a
nem zet kö zi de le gá ci ók tag jai gyer -
tyá kat he lyez tek el egy vas úti te her -
va gon elôtt. (Hvg.hu, MTI,
Mazsihisz)

Mazsihisz-elnök: Ausch witz
örök sé ge – em lé ke zés és

felelôsség

toz ta tott min ket. Az ös  sze fo gás, a
szo li da ri tás és a kö zös felelôsség-
vállalás azok az esz kö zök, ame lyek -
kel meg véd het jük mind azt, amit a
múlt bor zal mai árán ta nul tunk.
Mond hat juk úgy is, a jövô azo ké,
akik ké pe sek ta nul ni a múlt ból, és
küz de nek egy em be ribb vi lá gért.

Azok a ter ror szer ve ze tek, ame -
lyek zsi dó ci vi le ket gyil kol nak meg,
ugyan azt az em ber te len gyû lö le tet
kép vi se lik, amely Ausch witz hoz ve -
ze tett. A ci vi li zált vi lág nak ezért kö -
te les sé ge szem be száll ni ezek kel az
erôkkel, hogy meg véd je a bé két. A
SO HA TÖB BÉ! olyan erô le gyen,
amely min den cselekedetünkbôl
vissz hang zik. Az em lé ke zés kö te le -
zett ség, de a jövô for má lá sa a mi
felelôsségünk.

Mazsihisz el nö ke is. A ren dez vény cél ja ki mon dot tan az volt, hogy az em -
lék na pon az ok tó ber 7-i mé szár lás ál do za ta i nak hoz zá tar to zói is hal las -
sák a hang ju kat.

Az American Jewish Committee (AJC) ren dez vé nyén fel szó lalt iz ra e li ek
drá mai ké pet fes tet tek ar ról, hogy a bru tá lis ok tó ber 7-i tá ma dás mi lyen mér -
ték ben vál toz tat ta meg az ál do za tok és a tú szok hoz zá tar to zó i nak éle tét. A tú -
szo kat és hoz zá tar to zó i kat képviselô szer ve zet tag jai a szim bo li kus sá vált sár -
ga sza la got for má ló sál lal a nya kuk ban vet tek részt az ese mé nyen. Az egyik
fel szó la ló el mond ta, hogy hos  szú hó na pok óta küzd azért, hogy vis  sza kap has -
sa egyik csa lád tag ja holt test ét a ter ro ris ták tól. Egy má sik meg hí vott ar ról be -
szélt, hogy ô im már 2014 (!) óta, az az több mint 10 éve har col azért, hogy
meg tud ja, hol van nak az egyik kö ze li hoz zá tar to zó ja, egy ame ri kai szár ma zá -
sú zsi dó ka to na föl di ma rad vá nyai. A fi a tal em ber mind ös  sze 20 éve sen halt
meg a har cok ban, és a ter ro ris ták mi att még min dig nem tud ták meg ad ni ne -
ki a mél tó vég tisz tes sé get.

A zsi dó ál lam kép vi se le té ben vett részt vett az ese mé nyen Joáv Kis ok ta -
tá si mi nisz ter, aki ar ra hív ta fel a fi gyel met, hogy ha bár a ná cik el akar ták
pusz tí ta ni a tel jes zsi dó sá got, ma a zsi dók nak sa ját ál la muk van, még hoz zá
olyan or szá guk, amely erôs és legyôzhetetlen. Mint fo gal ma zott: má ra a
túlélôk le szár ma zot tai vet ték fel a har cot a go nosszal, ami azért pél dá za tos,
mert a lé nye gét te kint ve ugyan azon bar bár és sö tét erô el len küz de nek, amely
a vész kor szak ban a felmenôik ki ir tá sá ra szö vet ke zett.

Min den ge ne rá ci ó ban van nak olya nok, akik a zsi dó ság el pusz tí tá sá ra tör -
nek, de min den nem ze dék ben van nak olya nok, akik meg vé dik né pün ket –
mond ta Joáv Kis. – A mai nem ze dé kek ben olyan har co sok küz de nek, akik az
egy ko ri lá ge rek és get tók fog lya i nak le szár ma zot tai.

Az ok ta tá si mi nisz ter hoz zá tet te: bár mi tör tén jék is, még is Iz ra el az az or -
szág, ame lyik a leg biz ton sá go sabb élet kö rül mé nye ket nyújt ja a zsi dók nak.
(Szö veg és kép: Mazsihisz)

A wa shing to ni ma gyar 
nagy kö vet sé gen film ve tí tés sel

em lé kez tek

Szö vet ség (IHRA), va la mint em lé -
kez te tett ar ra, hogy a szer ve zet hez
Ma gyar or szág azon nal csat la ko zott.

A dip lo ma ta hang sú lyoz ta, hogy a
holokauszt ál tal ej tett fol tot csak ak -
kor le het le mos ni, ha a fi a tal ma gyar
ge ne rá ci ók tu do mást sze rez nek ar -
ról, ami tör tént, és meg ér tik, hogy
ha son ló so ha töb bé nem tör tén het
meg.

Ma Ma gyar or szá gon zsi dók és
nem zsi dók bé ké ben él nek, va la mint
új já é ledt a zsi dó kö zös sé gi, val lá si és
kul tu rá lis élet – hang sú lyoz ta az
ame ri kai hall ga tó ság elôtt Ta kács
Sza bolcs. (MTI)
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„...akaratod el le né re szü let tél,
aka ra tod el le né re fogsz 
meg hal ni...” (Ávot 4/22)

A ta nít vány kér dez te mes te rét: Rebbelében, ho gyan kell ér te ni: Hama bar
Hanina mond ta: Az em be ri láb ga ran tál ja, hogy oda jut tat ja, ahol be tö rik a fe -
je... (Kilayim 9/3:14) 

Mi lyen kü lö nös! – mond ta a rab bi. Most ol vas tam: Ami kor Rav Joszef el -
ér te ezt a ver set, így ki ál tott: De van nak, aki ket igaz ság nél kül sö pör tek el
(Péld. 13:23). Van-e olyan, aki idô elôtt megy és ok nél kül hal meg? Ros
hásónó nap ján lesz meg ír va és jom kippuri böjt nap ján lesz meg pe csé tel ve!
Is ten ha tá roz, a ha lál an gya la a vég re haj tó! Rav Beivai bar Abaye ese te is
mutatja ezt, akit a ha lál an gya lá nak tár sa sá ga lá to ga tott, és lát ta, ho gyan hal -
tak meg az em be rek en nek az an gyal nak a kezétôl. A ha lál an gya la így szólt
ügy nö ké hez: Menj, és hozd el! (Chagigah 4b) Tu dod, fi am? Mi u tán a ha lál
an gya la en ge délyt ka pott, töb bé nem is me ri fel az aka dá lyo kat és a ha tá ro kat.
(Pirkei DeRabbi Eliézer 43:3)

A ki rály egy es te ült a szo bá já ban, ami kor va la ki ko po gott az ab la kon. Ki -
né zett, de oda kint sö tét ség volt, így nem lát hat ta, ki ko po gott. Ki vagy? Mit
akarsz? – kér dez te. – Én va gyok a ha lál an gya la. Há rom nap múl va ér ted jö -
vök, há rom nap múl va ér ted jö vök: meg kell hal nod. A ki rály na gyon meg -
ijedt. Hí vat ta or szá ga böl cse it, va rázs ló it. El mond ta, mi tör tént, kér te ta ná csu -
kat, kér te, ta lál ja nak egy he lyet, aho va el búj hat a ha lál an gya la elôl! Ös  sze -
néz tek a böl csek, a va rázs lók, de egyi kük sem hal lott ró la, hogy van ilyen
hely. Nem tud ták, ho vá le het el búj ni, ahol nem ta lál ja meg a ha lál an gya la. 

Ek kor elôállt az öreg ker tész. Mond ta: Ki rá lyom! Én már a ki rály nagy apád
ide jén is itt szol gál tam a pa lo ta kert jé ben. Nézd! A ki rá lyi pa lo ta pin cé je mé -
lyén van egy tit kos já rat. Sen ki sem tud ró la, csak én. A já rat el van tor la szol -
va egy ke rek kôvel. Azt el gör get ve, az út egy tit kos bar lang ba ve zet. Gye re
ve lem, oda visz lek, és meg búj hatsz a sö tét bar lang mé lyén. Meg örült a ki rály,
re mény ség töl töt te el szí vét. Meg bí zott öreg ker té szé ben.

A har ma dik es te a ki rály iz ga tot tan vár ta az öre get. A szol ga jött, és kér dez -
te: Fel vagy ké szül ve, hogy kö vess a tit kos hely re? A ki rály igenlôen ráz ta
meg fe jét, és csend ben kö vet te az öre get. Le men tek a pin cé be, és va ló ban egy
ke rek kô állt a mély ben. El gör get ték a kö vet, és be ju tot tak egy bar lang ba.
Még so ká ig men tek egy re és egy re mé lyebb re. Vé gül el ju tot tak egy hely re,
ahol a ki rály meg hú zó dott a sö tét ben. Telt-múlt az idô, és el múlt a nap. A ki -
rály fel lé leg zett! Há lás va gyok, szol gám, há lás va gyok, hogy le hoz tál ide. Há -
lás va gyok, hogy el rej tet tél. El múlt a nap! Meg me ne kül tem, mert itt nem ta -
lált meg a ha lál an gya la. 

Mi re az öreg szol ga: Té vedsz, ki rá lyom! Té vedsz, ha azt hi szed, hogy el le -
het rejtôzni a ha lál an gya la elôl! Tudd meg: Én va gyok a ha lál an gya la! 

Nem is az a kér dés, ho gyan me gyünk el! Ha nem az: ho va! Rab bi Yohanan
azt mond ta: Az eljövendô vi lág gal kap cso lat ban azon ban, amely egy ma ga -
sabb szin ten lé te zik, ez áll: Raj tad kí vül, Is te nem... sen ki sem tud ja... és
egyet len szem sem lát ta. (Berakhot 34b:19)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Hit köz sé gi Hí rek
Nagykôrös

A Holokauszt 80
ren dez vény so ro zat ke -
re té ben adott em lé ke -
ze tes kon cer tet Nóg rá -
di Ger gely fôkántor,
Janicsák Veca énekes-
nô és a Klezmerész
Együt tes a zsú fo lá sig
meg telt zsi na gó gá ban.

Nóg rá di Ger gely em-
 lé kez te tett ar ra, mi -
lyen ször nyû sé gek ve -
zet tek a ma gyar or szá -
gi zsi dó ság szin te tel -
jes el pusz tí tá sá hoz.
Köz tük volt az a több
mint 400 nagykôrösi
pol gár is, akik ne vét a
ze ne kar mö gött lévô
már tír táb lák ôrzik. A fôkántor ki emel te, hogy a hit köz ség az el kép zel he tet -
len rom bo lás el le né re is meg ma radt, és a kö zös ség most is fenn tart ja a val -
lá sos éle tet.

A húsz éves Klezmerész Együt tes fel idéz te azt az idôszakot, ami kor a zsi dó
ze né szek, a klezmerzenét ját szók egész Ke let-Eu ró pá ban fel lép tek. Klein Ju -
dit és Tö rök Ju dit éne ke sek több du ót éne kel tek, olyan szív fáj dí tó da lo kat,
ame lyek gyö nyö rû sé gük mel lett em lé kez tet nek ar ra a szo mo rú ság ra, ame lyet
mind an  nyi an ér zünk, ami kor az el pusz tí tott kö zös sé ge ink re, kul tú ránk ra gon -
do lunk. Garai Pé ter, az együt tes vezetôje és do bo sa egy ba rát ja da lát ad ta elô
– a pro duk ció unikális vol ta mél tán nyer te el a kö zön ség tet szé sét.

A kon cert má so dik ré szé ben Janicsák Veca, az X-Faktorban is elôkelô he -
lye zést el ért mû vész lé pett a mik ro fon hoz, s dübörgô taps fo gad ta. Az ál ta la
du ó ban vagy szó ló ban el éne kelt szá mok nagy si kert arat tak. Köz ben el me sél -
te, ho gyan ke rült kap cso lat ba ez zel a ze nei mû faj jal és a ze ne kar ral. A
mûvésznô gyer me ke az egyik zsi dó óvo dá ba járt, ott is mer ke dett meg a ci vil -
ben óvónéni Klein Ju dit tal, és na gyon meg sze ret te a tôle hal lott da lo kat.

Nóg rá di Ger gely a tôle meg szo kott ba rát sá gos stí lus ban hív ta ma gá val a
lel kes kö zön sé get, hogy együtt éne kel je nek, s ta ní tot ta ôket a zsi dó dal la mok -
ra és a hé ber szö veg re.

A kon cert vé gén a kö zön ség új ra és új ra vis  sza hív ta a fellépôket, re mél ve,
hogy újabb és újabb rá adá so kat ad nak.

Dr. Kör men di Ist ván,
Ma gyar or szág legidô-
sebb há zi or vo sa szá za dik
szü le tés nap ja után fo gott
ne ki em lék ira tai meg írá -
sá nak. Az el ké szült mû -
vet a Ma gyar Zsi dó Kul -
tu rá lis Egye sü let (Mazsi-
ke) szék há zá ban mu tat -
ták be.

Dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke me leg
sza vak kal üd vö zöl te a má -
so dik vi lág há bo rút Bu da -
pes ten buj kál va túlélô
szerzôt. A jelenlévôket
Heller Má ria, a Vi rág Te -
réz Tra u ma ku ta tó Cso port
tag ja kö szön töt te.

A 102 éves dr. Kör -
men di Ist ván 1923-ban
szü le tett, és mind ös  sze két esz-
tendôvel ezelôtt hagy ta ab ba az or -
vos lást. Éle tét több tör té nel mi ese -
mény is meg ha tá roz ta: a holo-
kauszt, a zsi dó tör vé nyek el fo ga dá -
sa és a rend szer vál tás. Ezek mind
vis  sza kö szön nek az ön élet raj zá ban,
amely nek meg írá sá ra a tör té ne lem -
ha mi sí tás sal szem be ni til ta ko zás is
mo ti vál ta. Cé lul tûz te ki, hogy a
lehetô leg hi te le sebb mó don mu tas -
sa meg az adott kor szak va ló sá gát.

Kör men di Ist ván el hi va tott sá ga a
gyó gyí tás iránt már gyer mek ko rá ban
ki ala kult, ami kor lát ta édes ap ját fá -
rad ha tat la nul küz de ni a be te ge i ért.
Ezt a hoz zá ál lást vit te to vább ô is.
Nem én va gyok jó em ber... ez ge ne ti -
kai adott ság.

Az is ko lai évek alatt szá mos
meg aláz ta tás ér te a szár ma zá sa mi -
att, érett sé gi je után pe dig – me lyen

De di ká lás köz ben
Fo tó: Kin cses Gyu la

Nóg rá di Ger gely

Jó do log kap ni, de ad ni még jobb
Egy 102 éves or vos köny vé nek be mu ta tó ja

ak ko ri ban iz ra e li ta val lá sú ta nu ló
már nem kap ha tott je les ér dem je -
gyet – a zsi dó tör vé nyek meg aka dá -
lyoz ták, hogy azon nal meg kezd hes -
se felsôfokú ta nul má nya it. Csak a
há bo rú után jár ha tott az or vo si
egye tem re – há la egy em ber sé ges
pro fes  szor nak, aki el rej tet te az in -
de xét. Késôbb en nek az ör mény
szár ma zá sú ta nár nak a köny ve it
vit te ma gá val a mun ka szol gá lat ba.
A Gyógy szer tan könyv és a Kór tan -
könyv ôrizte meg szá má ra a ci vi li -
zált vi lá got a gyil kos há bo rú bor -
zal mai kö ze pet te.

Túl élé se el szánt sá gá nak és egy jó
adag sze ren csé nek volt köszönhetô,
mint azt el me sél te. Ez utób bi ból pe -
dig nem ár tott, ha sok ada tott egy
em ber nek. Má ig vé gig kí sé ri az egész
éle te met az ön vád, hogy én ugyan -
olyan em ber va gyok, mint a töb bi,

aki el pusz tult. Mi ért pont én? Szé -
gyel lem... a mai na pig.

El mond ta, hogy szám ta lan al ka -
lom mal a pusz ta vé let le nen múlt,
hogy ki nyílt-e egy aj tó a meg me ne -
kü lés lehetôségével. Oly kor a szó
szo ros ér tel mé ben.

Ami kor meg tud ta, hogy a szá za dot
el vi szik, és az egyéb ként jám bor sor -
ka to nák ból ver bu vált ôrségük he lyét
csendôrök ve szik át, rög tön lát ta,
hogy lép nie kell. A Vá ci út ról vö rös -
ke resz tes nek ál cáz va ma gát el ment
az Üllôi úti lak ta nyá ba Csip kés Ernô
tá bor nok hoz, akit gye rek ko rá ból is -
mert. Re mél tem, hogy ta lán hoz zám
em ber sé ges lesz. Nem le he tett az em -
ber eb ben biz tos, mert olyan vi lág
volt, hogy a leg vá rat la nabb csa ló dá -
so kat kel lett el köny vel ni.

A mun ka szol gá lat alatt Csip kés
vá ros pa rancs nok fel lé pé se men tet te
meg az éle tét – és ahogy a fel sza ba -
du lás után meg tud ta, több mint száz
má sik em ber nek is. Min dent meg tett
an nak ér de ké ben, hogy táb lát ál lít -
son ne ki. Nem volt kön  nyû el ér ni, de
már ott áll a táb la az egy ko ri Ki li án
lak ta nyá nál. A Mazsihisz kez de mé -
nyez te a Jad Vasem in té zet nél, hogy
az embermentô ka to na tiszt kap ja
meg a Vi lág Iga za ki tün te tést is.

Kör men di Ist ván 1943-ban ta lál ko -
zott Klá ri val, aki vel 73 évig élt bol -
dog há zas ság ban. Ez egy ro man ti kus
tör té net, ami nek van nak na gyon szo -
mo rú le ága zá sai is. A lel kem ben míg
lé te zem, ve lem lesz min dig.

A meg élt szin te el kép zel he tet len
bor zal mak el le né re so sem mon dott
le az emberekrôl, má sok meg-
segítésérôl. Az or vo si egye tem el -
vég zé se után a hon véd ség nél szol -
gált. A hi deg há bo rús hely zet okán
ab ban az idôben igye kez tek fej lesz -
te ni a had se re get, ez zel együtt az
egész ség ügyi szol gá la tot is. Ak ko ri -
ban ta lál ták meg a kér dés sel, nem
gon dolt-e ar ra, hogy kar ri er jét a had -
se reg nél foly tas sa. A Rá ko si-kor szak
kellôs kö ze pén egy az egy ben azt
mon da ni, hogy eszem ágá ban sincs...
Nem le he tett. Nem sok kal késôbb
meg kap ta a be hí vó ját, és or vos
fôhadnagyként dol go zott to vább
egé szen a nem zet kö zi hely zet eny hü -
lé sé ig, ami kor le sze relt.

Édes ap já tól át vé ve a pra xist, nyug -
dí ja zá sá ig há zi or vos ként dol go zott –
majd azu tán is. Ugyan is nem bír ta
so ká ig a mun ka nél kül töl tött na po -
kat. Nem volt egy ne kem va ló élet –
ma gya ráz ta a könyv be mu ta tón.

Aho gyan fo gal ma zott, szim bi ó zis -
ban élt a be te ge i vel, és hi á nyoz tak
ne ki. Ott akart ma rad ni, se gí te ni
akart, hogy szá mít has sa nak rá. És ez
így is lett. Ugyan az zal a szak ma i ság -
gal és mély em pá ti á val lát ta el or vo -
si teendôit egé szen száz éves ko rá ig.
Ad dig sza bad csi nál ni, míg ugyan -
olyan szín vo na lat tu dok biz to sí ta ni a
be te gek nek, mint amit én is el vár nék.

A prog ram vé gén dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnök el mond ta: ô 44 évet
töl tött ka to na or vos ként a hon véd ség -
nél, en nek el le né re át ér zi Kör men di
Ist ván hely ze tét. Va ló szí nû leg elöl já -
rói is tisz tá ban vol tak az zal, hogy ez
az em ber gyó gyí ta ni fog ja a rá bí zot -
ta kat és gon dos kod ni fog ró luk, és
ezt ép pen ség gel or vo si fel ké szült sé -
gé vel, em ber sze re te té vel és em pá ti á -
val te szi majd, aho gyan azt egy or -
vos nak kell, mind egy, hogy ci vil ként
vagy há bo rús idôben ka to na ként.

Dr. Kör men di Ist ván szá mos ki -
tün te tés ben ré sze sült. Bu da vár dísz -
pol gá ra, a MENSCH Nem zet kö zi
Ala pít vány dí ja zott ja, és mun kás sá -
gá ért – Herzl Ti va dar után má so dik
ma gyar ként – meg kap ta a Zsi dó
Nem ze ti Alap ran gos Je ru zsá lem
Me dál ját is. Dr. Grósz An dor a
könyv be mu ta tón ki emel te, hogy a
MENSCH ki tün te tés ne ve az em bert
jel ké pe zi, nagy be tûk kel. E gon do la -
tok kí sé re té ben, a kö zön ség tap sa
kö ze pet te nyúj tot ta át a Mazsihisz
aján dé kát Kör men di dok tor nak.

Zucker-Kertész Lil la

Tordai Péter halálára
77 év adatott számára. Évtizedek óta a magyarországi zsidó közélet

aktív, meghatározó szereplôje volt, a budai körzet elnöke, valamint a
Mazsihisz és a BZSH elnöki posztját is betöltötte. 

Az utóbbi években betegségekkel küszködött, ám míg ereje bírta, jelentôs
részt vállalt a hazai zsidó közélet és vallási élet irányításában. Ennek kapcsán
egy alkalommal ezt nyilatkozta magáról: 1975 óta vagyok a Frankel körzet
tagja, és 1987 óta dolgozom a magyar zsidóságért, a neológiáért. Nem
vagyok sem haszid, sem ortodox, én családilag ragaszkodom a magyar zsi-
dóság hagyományaihoz. Úgy vélem, jó zsidó vagyok, akinek fontos a magyar
zsidóság, és mi a saját magyar zsidó utunkat járjuk, ne a haszidokét. Van
saját múltunk, vannak hôseink, mártírjaink, történészeink, mestereink: ôket
kell követnünk.

Fotó: Villányi András

Tordai Péter 1948. január 7-én született Nyíregyházán. Habár
Nyírbogdányból származó édesapja ortodox volt, a család a szabolcsi megye-
székhelyen neológ vallási szokások szerint élt. Több rokonát megölték a
vészkorszakban, néhányan pedig alijáztak, a Péter nevet is egy olyan nagy-
bátyja tiszteletére kapta, aki 1938-ban kivándorolt Palesztinába, majd 1948-
ban hôsi halált halt Izrael védelmében.

Az érettségit követôen elektrolakatos szakiskolát végzett Nyíregyházán,
majd 1968-tól a budapesti Élelmiszeripari Fôiskola hallgatója lett, ahol élel-
miszergépészként szerzett diplomát. A fôvárosban bekapcsolódott a zsidó
életbe, rendszeresen járt Scheiber Sándor híres szombatköszöntéseire a rabbi-
szemináriumba. Késôbbi feleségét is a zsidó közösségben ismerte meg egy
hanukai bálon 1971-ben, és rá két évre, 1973-ban házasságot is kötöttek, a
Dohány utcai zsinagógában Salgó László fôrabbi adta össze ôket. Két lányuk
született: 1975-ben Eszter, majd 1979-ben Ágnes.

A házaspár eleinte a Nagy Fuvaros utcai zsinagógába járt, de miután átköl-
töztek Budára, a Frankel-zsinagóga lett a második otthonuk. A Tordai Péter
iránt megnyilvánuló tiszteletet jelzi, hogy haláláig ô maradt a budai körzet
elnöke.
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1956-ra em lé ke zünk
Az 1956. évi for ra da lom és sza bad ság harc zsi dó hôsi ha lot tai em lé ké re a

Do hány ut cai zsi na gó ga mel let ti Wal len berg Em lék park ban el he lye zett em -
lék táb lá nál 2011. no vem ber 3-án, csü tör tö kön, 10 óra kor meg em lé ke zést tar -
tunk.

A be szé det Mécs Im re egy ko ri ha lál ra ítélt tart ja.
Kü lö nös meg tisz tel te tés nek ven nénk, ha a meg em lé ke zé sen meg je len ne és

az em lé ke zés kö vét el he lyez né.

Feldmájer Pé ter Zoltai Gusz táv
Mazsihisz-elnök ügyvezetô igaz ga tó

(2011)

Egy iga zi 
gut sá besz

Má don
Az aláb bi írás sal is sze ret ném ki fe -

jez ni há lá mat a Min den ha tó nak, aki
meg se gí tett, hogy ré sze se le het tem
an nak a „cso dá nak”, ami az el múlt
szom ba ton tör tént a szülôfalumban,
a Bor sod-Aba új-Zemp lén me gyei
Má don.

A „cso da” pe dig az volt, hogy
meg an  nyi év ti zed után ezen a szom -
ba ton is mét imád ko zók hangjától-
énekétôl zen gett a zsi na gó ga és kör -
nyé ke.

Em lék szem, ami kor ki csik vol -
tunk, nem egy szer fel vitt oda ben -
nün ket a melámed, Drexler bá csi
z’l, hogy ott ta nul juk a hé ber ol va -
sást-írást.

Ak kor a zsi na gó ga na gyon rossz
ál la po tú, ro mos volt.

A temp lo mot né hány éve (2004)
az ál lam fel újí tot ta. Most e nem ze ti
kin csünk egy ben a vi lág örök ség ré -
sze is.

Má don a má so dik vi lág há bo rú
elôtti utol só rab bi Chájim Cvi
Ehrenreich volt. Most de cem ber -
ben, kiszlév hó 18-án lesz ha lá lá nak
75. év for du ló ja. Ez volt az egyik oka
az ös  sze jö ve tel nek, a má sik pe dig az,
hogy a fa lu 200 éves nél idôsebb zsi -
na gó gá já ban több mint 60 éve nem
volt szom ba ti is ten tisz te let. 

Az Ame ri ká ban élô Ehrenreich
rabbicsalád szer vez te meg ezt a kü -
lön le ges és fe lejt he tet len sá beszt. A
31 fôs chászid cso port New York ból,
Izraelbôl, Ka na dá ból ér ke zett a je ru -
zsá le mi Dushinszky rab bi val együtt
a fa lu ba. A Brooklynban élô, je len -
leg gyengélkedô Eliezer Ehrenreich
mádi rab bit két fia és há rom uno ká ja
kép vi sel te.

A Kú ria Ho tel ben száll tunk meg.
Itt volt a glatt kó ser ét kez te tés is. De
a val lá si ta ní tá sok és a köszöntôk so -
ra is itt hang zott el. Pén tek dél után a
szom bat ko rai be kö szön té se mi att
még vi lá gos ban in dul tunk el a temp -
lom fe lé a fôutcán. (Kaf tá nos, strám-
lis zsi dó em be rek kö zött ha lad tam,
és ar ra gon dol tam, mi lyen szé pek le -
he tet tek az egy ko ri pén tek es ték a fa -
lu ban, ami kor még élt a több száz
mádi zsi dó, aki ket a holokauszt alatt
gyil kol tak meg...)

A szé pen ki vi lá gí tott zsi na gó ga fû -
tet len volt, de mind an  nyi unk szí vé -
ben nagy me leg ség tá madt. Ki csit
meg is kön  nyez tük ezt a meg ha tó ér -
zést. Csak hogy nem volt idô el me -
ren ge ni: fel hang zott az imád ko zás.
Ami kor a Löcho dajdi dal la ma fel -
csen dült, va la mi meg ma gya ráz ha tat -
lan meg hitt ség áradt temp lo munk
szent fa la i ból. 

Szom ba ton a reg ge li imád ko zás,
tó ra ol va sás, muszáf úgy ment vég be,
mint bár me lyik más val lá sos zsi dó
kö zös ség ben a vi lá gon. Ugyan csak
hagyományhûen tör tént az es ti imád -
ko zás is.

A hávdálát a chászidi tár sa ság kör -
tánc cal szí ne sí tet te. 

Imád ko zás után bus  szal a kö ze li
Bodrogkeresztúrra men tünk, és ott
tar tot tuk meg a meláve demálkét, a
szom bat bú csúz ta tást az egy ko ri cso -
da rab bi, Reb Sájele há zá ban.

Más nap, va sár nap reg gel, még
imád ko zás volt a mádi zsi na gó gá -
ban, az tán gyors reg ge li kö vet ke zett,
és út nak in dul tunk, ki-ki ott ho na fe -
lé: Bu da pest re, New-York ba, Ka na -
dá ba, Iz ra el be. Akik Má don vol tunk
ezen a szom ba ton, sok cso dá la tos él -
mén  nyel gaz da god tunk.

Deutsch Lász ló
fôrabbi

(2011)

Ol va só ink ír ják
Al jas pro vo ká ció

Az utób bi idôk neo ná ci pro vo ká ci ó i val szem ben elég gé edzett va gyok, de
en gem is meg döb ben tett, amit az egyik té vé hír adó ban hal lot tam: egy kb. 50
fôs ma gyar cso port el uta zott a volt ausch witzi tá bor ba, ott árpádsávos zász -
lók alatt me ne telt, és ná ci kar len dí tés sel él tet te a tö meg gyil kos ok ve zé rét,
Hit lert. 

Olyan ról már több ször ér te sül tem, hogy jobb ol da li tör té né szek és egy sze -
rû fa sisz ták ta gad ták az ausch witzi mé szár lást, a gá zo sí tó kam ra és a ham -
vasz tó ke men cék lé te zé sét, de hogy ma gyar fa sisz ták ki men je nek Ausch witz -
ba, és ne is ta gad ják, ha nem nyil vá no san él je nez zék zsi dók le gyil ko lá sát, az
szá mom ra dermesztô új don ság. 

A té vé hír sze rint Feldmájer Pé ter Mazsihisz-elnök til ta ko zá sát fe jez te ki,
de még nem tu dom, hogy mi lyen ered mén  nyel. 

Ausch witz a föld leg ször nyûbb gaz tett ének szim bó lu ma: egy mil lió em bert
kí noz tak ott ha lál ra vagy gá zo sí tot tak el, köz tük 400 000 ma gyar zsi dót.
Alig van ma gyar zsi dó csa lád, ahol ne gyá szol ná nak egy vagy több Ausch -
witz ban le gyil kolt ro kont. Ki utaz ni Ausch witz ba és a volt hely szí nen él tet ni
a ször nyû sé ges gyil kos sá gok elkövetôit, mér he tet len al jas ság és a ma gyar
zsi dó már tí rok em lé ké nek meg gya lá zá sa. 

Ho gyan sül  lyed het tünk idá ig, és mi le het a ki út? A ro ha mos sül  lye dés
elsôrendû oka sze rin tem a gaz da sá gi vál ság és a ve le majd nem egy szer re
meg ala kult szélsôjobboldali párt. A ki út a vál ság eny hü lé se és a de mok ra ti -
kus erôk ös  sze fo gá sa min den faj ta fa sisz ta moz ga lom és esz me el len. 

A fen ti ek mel lett azon ban két ség te le nül szá mít az is, hogy mi, ma gyar zsi -
dók, ki me rünk-e áll ni az ilyen és ha son ló fa sisz ta pro vo ká ci ók el len. Ma -
gyar or szá gon kb. 100-120 ezer zsi dó él, ha ebbôl le von juk a már igen idôs
holokauszttúlélôket (kb. 15 000 fô) és a gye re ke ket (ta lán kb. 20 000 fô),
még min dig kb. 60-80 ezer ak tív ko rú ma gyar zsi dó val szá mol ha tunk. 

Na gyon fon tos len ne te hát egy olyan ma gyar zsi dó szer ve zet, amely bár -
mi lyen sú lyos fa sisz ta pro vo ká ció ese tén ér te sí te ni tud ná az ak tív ma gyar
zsi dó kat, és meg szer vez né til ta ko zá su kat és bé kés tün te té sü ket mind járt a
gya lá za tos an ti sze mi ta je len sé get követôen. 

Vér tes Ist ván
(2011)

Mün chen utó éle te
Tel je sen vá rat la nul té vedt a sze mem már ci us ele jén egy té vé mû sor ra. A

TV2 kí ná la tá ban ész re vet tem a Steven Spielberg ál tal ren de zett Mün chen
cí mû fil met. A mo zit Ge or ge Jonas (Jó nás György) re gé nye ih let te, mely -
nek cí me: Meg tor lás. Al cí me: Egy iz ra e li antiterrorista cso port igaz tör té -
ne te. Már a könyv kap csán is éles vi ták ala kul tak ki, hogy hi te les-e. Az író
egy moszados tiszttôl hal lot ta, de az iz ra e li legfelsôbb bí ró ság cá fol ta a tör -
té net hi te les sé gét.

A film az 1972-es mün che ni olim pi ai já té ko kon tör tént ter ror tá ma dást és
az utá na következô iz ra e li meg tor lást dol goz za fel kri mi sze rû for má ban. Ér -
de kes sé ge: Steven Spielberg né hány je le ne tet Bu da pes ten for ga tott. Azt a tit -
kos iz ra e li kü lö nít ményt kö ve ti nyo mon, mely nek fel ada ta volt a mün che ni
mé szár lás sal gya nú sí tott 11 pa lesz tin fel ku ta tá sa és lik vi dá lá sa. (Ha volt
ilyen...) To váb bá azt is bon col gat ja, hogy mi lyen ál do za tok kal járt ez az ak -
ció.

Meg kell mond jam, az in du ló je le ne tek nem töl töt tek el egy fi karc nyi jó -
ér zés sel sem. Ek kor ját szó dik le, hogy ki vég zik az iz ra e li spor to ló kat. A jó -
ér zés nél kü lö zé sét még to vább kel lett vi sel nem a ke gyet len ség lát tán. Ami
ez után jött, az meg azért nem volt az iga zi, mert csak nem una lom ba for dult.
Spielberg ide vagy oda, mes  sze alul múl ta ed di gi film je it.

Jó, jó, az szép je le net volt, ami kor Avner Kaufman fôhôs el bú csú zott a
feleségétôl. Egy olyan em ber re bíz ták az antiterror vég re haj tá sát, aki kö te -
les ség tu dó iz ra e li ál lam pol gár. Aki so ha nem lá tott még ha lot tat, nem hogy
ölt vol na! A film so rán ugyan lát juk, hogy Avner helyt áll, de azt is, hogy szí -
ve seb ben len ne a fe le sé ge mel lett. An nál is in kább, mi vel kis lá nya szü le tett.
Mazel tov hang zik mindenfelôl, de ez nem szol gál tat elég el len pon tot ah hoz,
amit a fel adat dik tál ne ki.

Kis csa pa tá val be utaz za a fél vi lá got, név sze rint ke re si a pa lesz tin gyil ko -
so kat. Az ötfôs csa pa tá ból egyi kük bom bá kat ké szít, melyekrôl csak a be ve -
tés után de rül ki, hogy mi lyen erôsségûek. Így az tán Avner min den hol je len
van, ne hogy ár tat la nok is ál do za tul es se nek.

Nem vé let len, hogy a film ha mar fe le dés be is me rült vol na, ha már ci us
idu sán nem tû zi mû sor ra a ke res ke del mi csa tor na.

–zsán-
(2011)

Hacsek: Üd vöz löm, Sajókám,
mizujs, mizujs?

Sa jó: Chabadság, chabadság!
Hacsek: Ma ga megôrült???

Elôször is kér je vis  sza a pénzt a lo -
go pé du sá tól, má sod szor ez a Sza -
bad ság! kö szön tés már vagy hat van
éve ki ment a di vat ból. Ma Szebb
jövôt! mon dunk.

Sa jó: Nincs iga za, Hacsekkám, én
tény leg a chabad moz ga lom ról be -
szé lek!

Hacsek: ???
Sa jó: Vi lág há bo rús ki fe je zé sek

me rül nek fel az em ber em lé ke ze té -
ben... Var só el esett, Ber lin el esett
stb., stb.

Hacsek: ???
Sa jó: Nyo mul nak, nyo mul nak. A

Te le ki tér, a Nagy fu va ros után most
Mis kolc is el esett! De ha jól tu dom,
Deb re cen és Sze ged még tart ja ma -
gát!

Hacsek: Ugyan, ma ga min dig a
pi a ci légy stí lu sát kö ve ti. A rom lott
dol go kon mász kál. Mi ért nem örül
in kább an nak, hogy új rab bi ja ink
van nak?

Sa jó: Er re még nem re pül tem rá.
Pe dig... Amúgy be je len tet ték, hogy 

egyi kük Dunaszerdahelyen dol go zik
majd.

Hacsek: Mi ért nem Szom bat hely -
re tet ték? Hal lott már ma ga szer da -
tar tó rab bi ról???

Sa jó: Na gyon hü lye kér dés! És ve -
gye tu do má sul, hogy Szom bat he lyen
már van rab bi!

Hacsek: Ez ne kem is új!
Sa jó: Per sze hogy új, hi szen sem -

mi elôzmény...
Hacsek: ???
Sa jó: Ma ga nem tud ja,

Hacsekkám, hogy há rom fé le új ge ne -
rá ci ós rab bi mun kál ko dik itt hon?
Van, akit fel avat tak, de nem ik tat tak
be; van, akit be ik tat tak, de nem avat -
tak fel; vé gül van, akit sem nem
avat tak fel, sem nem ik tat tak be!
Passz! És ez mi ért baj? Ha ren de sen
el lát ja a fel ada ta it...

Hacsek: De hogy baj! Ma ga a há zi -
or vo sá tól, gégészétôl, sebészétôl
min dig meg kö ve te li, hogy mu tas sa
be a pa pír ja it? Gon do lom, csak mû -
hi ba ese tén. Na de egy rab bi nál... mi -
kor van ilyes mi?

Sa jó: Na elég a hülyeségeibôl! A
viszontnemlátásra.

Zév
(2011)

Em lé ke zés Hochberger Lász ló
(zcl) fôrabbira

„Há rom do log van, amit éle tem so rán min dig be tar tot tam, és a jövôben
is be kí vá nok tar ta ni. A Min den ha tó ba ve tett hit, a zsi dó ság irán ti hû ség
és az em be rek irán ti sze re tet” – ez volt az ars po e ti cá ja a kis ter me tû, de
an nál na gyobb szí vû fôrabbinak, aki húsz év vel ezelôtt, ros hásánákor
mon dott bú csút a föl di vi lág nak. Ami kor ép pen azt imád koz zuk, hogy
ezen a na pon dôl el az em ber jövô évi sor sa. Hogy ki hal meg, és ki ma -
rad élet ben. Hogy ar ra kér jük Is tent, ír jon be ben nün ket az Élet Köny -
vé be.

Ars po e ti cá já val kezd tük meg em lé ke zé sün ket. Von juk le a ta nul sá got.
A „há rom do log” volt a ga ran cia ar ra, hogy két év ti zed del ha lá la után is
ôrizzük em lé két.

Sono tajvo – jó évet, La ci bá csi, mon da nánk ne ki, ha itt len ne kö zöt -
tünk...

De már csak to váb bi bé kés pi he nést kí vá nunk ne ked, La ci bá csi!
(2011)

Az utób bi idôben a ba las sa gyar -
ma ti Fegy ház és Bör tön in téz mé -
nyé nek nyi tott szel le mi sé ge – szak -
mai kö rö kön túl is – im má ron or -
szá gos el is mert sé get ví vott ki ma -
gá nak. E sa já tos, kre a tív bün te tés-
vég re haj tó in té zet mû kö dé si fi lo zó -
fi á ja és ab ból fa ka dó min den na pi
gya kor la ta a fogvatartottak mun ká -
ra ne ve lé sét, az in té zet fa la in kí vü -
li, tár sa dal mi lag hasz nos te vé keny -
sé gét, kul tu rá lis, er köl csi gaz da go -
dá sát ál lít ja kö zép pont ba. En nek
szel le mé ben az el múlt né hány év -
ben pél dá ul a vá ros ját szó te re i nek,
park ja i nak, egy há zi temetôinek
kul tu rál tab bá té te lét, egy el ha nya -
golt ká pol na res ta u rá lá sát és szá -
mos egyéb, ki sebb-na gyobb köz fel -
adat el vég zé sét vál lal ta ma gá ra az
in té zet ve ze té se. Né hány hó nap pal
ezelôtt az el ítél tek több na pi mun ká -
val in gye ne sen rend be hoz ták a he -
lyi, or szá go san vé dett mû em lék or -
to dox zsidó temetô külsô kör nye ze -
tét. A hit köz ség és az Ipoly men te
zsi dó kul tu rá lis örök sé gét ápo ló
Ker tész Ist ván Ala pít vány a mun -
ká la to kért cse ré be – mint egy kö -
szö net ként – vál lal ta, hogy az in té -
zet la kói szá má ra ismeretterjesztô
elôadásokat tart a zsi dó kul tú ra
alap ja i nak meg is mer te té se cél já ból.

A fa kul ta tív prog ram ként meg -
hir de tett fog lal ko zás ke re té ben a
bör tön zsú fo lá sig meg telt ún. ká -
pol na ter mé ben Majdán Bé la
mûvelô-déstörténész, az ala pít vány

ku ra tó ri u mi tit ká ra be szélt a he lyi
zsi dó örök ség értékeirôl és az egye -
te mes zsi dó kul tú rá ról, va la mint a
holokausztról. A fe szült fi gye lem -
mel vé gig kí sért gon do lat sor ok kü -
lö nö sen a mó ze si tör vé nyek lé nye -
gé nek is mer te té sé nél, to váb bá
Samaj és Hillél tör té ne té nél nagy
érdeklôdést vál tot tak ki a hall ga tó -
ság ból. A tisz teld az Örök ké va lót
és an nak tör vé nye it, va la mint a ne
tégy olyat más nak, amit ma gad nak
nem akarsz sza bá lyá nak örök be csû
em be ri, hit bé li és kul túr tör té ne ti
„irány tû jét” egy sze rû en és közért-
hetôen ma gya ráz ta el az elôadó. A
„ne ölj, mert nem örül nél, ha meg -
öl né nek, ne lopj, mert nem örül nél,
ha meg lop ná nak, ne csald meg, akit
sze retsz, mert nem örül nél, ha meg -
csal ná nak” sza vak lát ha tó an ko -
moly ha tást gya ko rol tak az el ítél -
tek re.

Ezt követôen ol dott han gu la tú,
köz vet len kér dé sek el hang zá sá ig is
el ju tott a rend ha gyó ta lál ko zás. Az
in te rak tív elôadás vé gén az in té zet
kul tu rá lis re fe ren se be je len tet te, a
nagy si ker re va ló te kin tet tel né hány
hét múl tán Majdán Bé lát új ra ven -
dé gül sze ret nék lát ni, aki a föl ké rést
hely ben el fo gad ta, és je lez te, hogy a
következô al ka lom mal – az 5772.
év for du ló já nak kö ze led té vel – a
zsi dó ság nagy ün ne pe i vel sze ret né
meg is mer tet ni a hall ga tó sá got. 

Sza bó And rea
(2011)

E m  l é k  o l  d a l

Egy ház a fegy ház ban

Hét köz na pi Hacsek és Sa jó
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Isten, segíts! Soltész Miklós, dr. Shemesh Assaf, prof. dr. Grósz Andor
Fotó: Ritter Doron

Nyil vá nos ság ra hoz ták a sza ba don
en ge dés re vá ró ter ro ris ták lis tá ját,
köz tük a leg ve szé lye sebb egyé nek -
kel, akik szám ta lan zsi dót öl tek meg
– mint az a ter ro ris ta, aki meg gyil -
kol ta drá ga ba rá to mat, Ari Fuldot.
Több mint ha ra gos va gyok, és min -
den er köl csi por ci kám az egész hely -
zet er kölcs te len sé gén üvölt, idé zi
Avi Abelow Facebook-bejegyzését
ma gyar for dí tás ban a Kol Jiszráél.

A nyu ga ti ve ze tés
er kölcs te len sé ge

A nyu ga ti vi lág vezetôi, kü lö nö sen
a Biden–Trump-csa pat, amely ezt a
meg egye zést elôsegítette, elképesztô
er köl csi vak ság gal cse le ked tek. Ahe -
lyett, hogy ar ra kényszerítik Iz ra elt,
en ged je sza ba don eze ket a vér ben
ázó ter ro ris tá kat és vo nul jon ki Gá -
zá ból, tel jes fi gyel mü ket Irán ra, Ka -
tar ra és Egyip tom ra kel le tt vol na for -
dí ta ni uk – azok ra a nem ze tek re,
ame lyek köz vet le nül bûn ré sze sek az
ok tó ber 7-i bor zal mak ban. Irán fi -
nan szí roz ta a Hamászt. Ka tar jól is -
mert ál la mi tá mo ga tó ja a
Hamásznak, ven dé gül lát ja a
Hamász vezetôit és fi nan szí roz za
mû ve le te it. Egyip tom évek óta en ge -
di, hogy fegy ve re ket csem pés  sze nek
Gá zá ba, tu da to san ké pes sé té ve ez -
zel a Hamászt, hogy meg tá mad ja Iz -
ra elt.

Iránt egyelôre fe lejt sük el
Az USA-nak be fo lyá sa van Ka tar -

ra és Egyip tom ra!!!
Ahe lyett, hogy Ka tart és Egyip to -

mot felelôsségre von ták vol na, a
nyu ga ti ha tal mak sem le ges közvetí-
tôként ke zel ték ôket. Sem le ges? Ez
nem csak po li ti ka i lag hely te len – ez
az er kölcs sár ba tip rá sa!

Ha Ka tar és Egyip tom kény te len
lett vol na meg fi zet ni a Hamász tá -
mo ga tá sá nak árát, ak kor nyo mást
gya ko rol tak vol na a Hamászra, hogy
fel té tel nél kül en ged je sza ba don az
ös  szes túszt. Így kel lett vol na ezt in -
téz ni – nem pe dig úgy, hogy Iz ra elt
be le kény sze rí tik, hogy ször nye te ge -
ket en ged jen vis  sza a vi lág ba, ké pes -

Összefogás az online 
antiszemitizmus ellen

A World Jewish Congress (WJC) Krakkóban rendezte meg a Special
Envoys and Coordinators Combating Antisemitism (SECCA) Fórumát,
amelyen kormányzati tisztviselôk, zsidó közösségek képviselôi és techno-
lógiai vállalatok szakértôi vettek részt. A fórum célja az online antisze-
mitizmus és a holokauszttagadás elleni fellépés volt, különös tekintettel
az új technológiák szerepére. A Mazsihiszt dr. Grósz Andor elnök képvi-
selte.

A fórum azt tárgyalta, hogyan lehet felhasználni az új technológiákat a
gyûlölködés és a holokauszt eltorzítása elleni küzdelemben. Az eseményre az
Auschwitz-Birkenau felszabadításának 80. évfordulója alkalmából tartott
hivatalos megemlékezést követôen került sor.

A tanácskozáson többtucatnyi kormány és nemzetközi szervezet delegáltja
vett részt, hogy megosszák egymással az antiszemitizmus elleni küzdelemmel
kapcsolatos prioritásokat saját régiójukban. Jelen volt többek között
Katharina von Schnurbein, az Európai Bizottság antiszemitizmus elleni
küzdelemért felelôs koordinátora, valamint a Meta, a TikTok és az X (koráb-
ban Twitter) képviselôi is, akik az automatizált gyûlöletbeszéd elleni küzde-
lemrôl és az AI alapú tartalommoderáció lehetôségeirôl tárgyaltak. Nagy
hangsúlyt kapott az október 7. óta egyre növekvô számú káros tartalom keze-
lése, valamint a tartalommoderálási gyakorlatok új kihívásokhoz való igazí-
tása.

A világ Auschwitz-Birkenau felszabadításának 80. évfordulóján még min-
dig küzd az antiszemitizmussal. Hálásak vagyunk a Zsidó
Világkongresszussal való együttmûködésért a holokauszttagadás és az anti-
szemitizmus elleni harcban – mondta Nell McCarthy, a Meta bizalomért és
biztonságért felelôs alelnöke, kiemelve, hogy felismerték saját felelôsségüket
a „Soha többé” ígéret megtartásában.

Valiant Richey, a TikTok globális vezetôje, a Trust & Safety részleg irá-
nyítója elmondta: Megtiszteltetés számunkra, hogy a Zsidó Világkongresszus
partnerei lehetünk az online antiszemitizmus elleni küzdelemben. Osztjuk a
WJC elkötelezettségét az emlékezés és az oktatás iránt, amelyek
kulcsfontosságúak a gyûlölet megelôzésében és a közös nevelésben, és már
több mint hárommillió embert kapcsoltunk össze a platformunkon a WJC
holokauszttal kapcsolatos tényeivel.

Wifredo Fernandez, az X amerikai és kanadai kormányzati ügyekért fele-
lôs vezetôje is elmondta, hogy megtiszteltetés részt venni az Auschwitz-
Birkenau felszabadításának 80. évfordulójára szervezett megemlékezésen,
valamint a SECCA találkozóján, melyen megvitathatják az antiszemitizmus
elleni küzdelemben végzett munkájukat.

A zsi dó gyil kos ter ro ris ták
sza ba don en ge dé se er köl csi bot rány

2000-ben Ramallahban a pa lesz ti nok meg lin csel tek két el té vedt iz ra e li
ka to nát. A ké pen Abdulaziz Szela mu tat ja vé res ke zét az ôrjöngô tö meg -
nek. Élet fogy tig lan ra ítél ték, de 2011-ben fo goly cse re ré vén ki sza ba dult.
2024 ok tó be ré ben iz ra e li csa pás vég zett ve le Gá zá ban.

Fotó: WJC/ Shahar Azran

Elkezdôdött a Szeretetkórház
felújításának befejezô szakasza

sé té ve a Hamászt az el le nünk
irányuló dzsihádja foly ta tá sá ra.

Rend sze rünk vég ze tes
hi bá ja

Ez a hely zet igaz ság szol gál ta tá si
rend sze rünk egy kri ti kus hi bá ját is
fel tár ta. Iz ra el nek so ha nem lett vol -
na sza bad olyan hely zet be ke rül nie,
hogy ter ro ris tá kat en ged jen sza ba -
don. Ezek nek a gyil ko sok nak nem is
vol na sza bad a bör tö ne ink ben len ni -
ük – a ha lál bün te tés sel kel le ne szem -
be néz ni ük. Az zal, hogy élet ben tart -
juk ôket a bör tön ben, csak tár gya lá si
alap pá vál nak a Hamász szá má ra,
ame lyet ki hasz nál hat.

Nem ez az elsô eset, hogy Iz ra el
ilyen ször nyû hely zet be kény sze rül.
Min den al ka lom mal, ami kor ter ro ris -
tá kat en ge dünk sza ba don, ve szé lyes
üze ne tet kül dünk el len sé ge ink nek:
ra bol ja tok el még több iz ra e lit, és
biz to sak le het tek gyil kos elv tár sa i tok
sza ba don bo csá tá sá ban. En nek a kör -
for gás nak vé get kell vet ni!

A „Hoz zá tok ôket ha za”
kam pány mel lé fo gá sa

A „Hoz zá tok ôket ha za” kam pány
stra té gi ai és er köl csi tév út volt. Bár a
tú sza ink ki sza ba dí tá sá ra irá nyu ló ér -
zés egye te mes, a kam pány vég re haj -
tá sa egye ne sen a Hamász ke zé re ját -
szott. A kam pány nak az „En gedd el
né pe met” cí met kel lett vol na vi sel -
nie, és egy ér tel mû en a Hamász hi -
báz ta tá sá ra kel lett vol na össz pon to -
sí ta nia, va la mint ar ra, hogy az
ENSZ-t és a Nem zet kö zi Vö rös ke -
resz tet rá ve gye a cse lek vés re.

Ehe lyett a kam pányt át po li ti zál ták
az iz ra e li Netanjahu-ellenes ak ti vis -
ták. Ar ra hasz nál ták, hogy rá kény -
sze rít sék a kor mányt az al ku ra, gya -
kor la ti lag meg emel ve an nak az árát,
hogy a Hamász el en ged je a tú sza in -
kat. Az zal, hogy a Hamász he lyett
Iz ra elt kár hoz tat ták, a kam pány aka -
rat la nul is erôsítette el len sé ge in ket,
és fel ru ház ta ôket az ál ta luk áhí tott
ha ta lom mal.

Az al ku fáj dal ma
Bár ün ne pel jük a tú szok vis  sza té -

ré sét, az ár, amit fi ze tünk, el vi sel he -
tet len. Ezek nek a för tel mes ter ro ris -
ták nak a sza ba don en ge dé se seb
nem ze tünk lel kén és ál do za ta ik em -
lé ké nek el áru lá sa. Ami még rosz -
 szabb, hogy ez az al ku nem az ös  szes
tú szunk ki sza ba dí tá sát je len ti. Ez
sza ka szos ön fel adás, amely csak fel -
bá to rít ja a Hamászt, hogy foly tas sa a
ter ror ural mát.

A re mény utó sza va
Mind ezek el le né re nem sza bad

szem elôl té vesz te nünk a na gyobb
ké pet. A zsi dó nép több mint 3000
év nyi szám ûze tést és ül döz te tést élt
át, még is min de nen fe lül ke re ked -
tünk. Ma Iz ra el né pe Iz ra el zsi dó ál -
la má val együtt erôsebb, mint a bib li -
ai idôk és Dá vid ki rály nap jai óta
bár mi kor.

Ez a pil la nat fáj dal mas, de nem a
tör té net vé ge. Fe lül ke re ke dünk eze -
ken a ki hí vá so kon, ahogy min dig is
tet tük. Tel jes gyôzelmet fo gunk arat -
ni el len sé ge ink fe lett. Nem az a kér -
dés, hogy így lesz-e, ha nem az, hogy
mi kor.

Imád koz za tok a tú sza in kért! Imád -
koz za tok szent katonáinkért az IDF-
ben! Imád koz zunk, hogy olyan ve ze -
té sünk le gyen, amel  lyel mi nél elôbb
he lye sen, er köl csö sen cse le ked he -
tünk; imád koz zunk, hogy tel jes,
megsemmisítô gyôzelmet aras sunk
el len sé ge ink fe lett; hogy meg véd jük
a vi lá got az zal, hogy azt a he lyén va -
ló üze ne tet küld jük: a ter ror nem
kifizetôdô!

Ám Jiszráel cháj!

A WJC Technológiai és Emberi Jogi Intézete (TecHRI) bemutatta a Human
vs. AI: Comparison of Online Antisemitism Experiences (Ember vs. mester-
séges intelligencia: az online antiszemitizmussal kapcsolatos tapasztalatok
összevetése) címû tanulmányának eredményeit. A kutatás két, online
gyûlölködés célpontjává vált zsidó személy tapasztalatait vizsgálja, összeha-
sonlítva az antiszemita tartalmak értékelését a generatív mesterségesintelli-
gencia-rendszerek, a ChatGPT és a Claude értékelésével.

A tanulmány rávilágít a mesterséges intelligencia korlátaira a kontextuális
árnyalatok megértésében, de arra is, hogy megfelelô felkészítés után hatéko-
nyabban képes felismerni az antiszemitizmust.

Yfat Barak-Cheney, a TecHRI ügyvezetô igazgatója elmondta, hogy a
technológiai vállalatoknak együtt kell mûködniük a zsidó közösségekkel
ahhoz, hogy teljes mértékben megérthessék az online gyûlölet és félretájé-
koztatás valós hatásait.

A fórum kiemelt vendégei között volt Miguel Ángel Moratinos, az ENSZ
Civilizációk Szövetségének fôképviselôje, aki bemutatta a szervezetnek az
antiszemitizmus elleni küzdelemre irányuló cselekvési tervét, valamint
Dariusz Mazur lengyel igazságügyiminiszter-helyettes, aki ismertette orszá-
ga antiszemitizmus elleni stratégiáját az EU soros elnöksége alatt. Alice
Nderitu, az ENSZ korábbi fôtitkárhelyettese és a népirtás megelôzésével fog-
lalkozó különleges tanácsadója szintén felszólalt.

A SECCA Fórum továbbra is kulcsszerepet tölt be a globális antiszemitiz-
mus elleni küzdelemben, elôsegítve az együttmûködést és az innovatív meg-
oldások kidolgozását.

Zucker-Kertész Lilla

Nagy eseményt ért meg a közelmúltban a Szeretetkórház. Prof. dr. Grósz
Andor, a Mazsihisz elnöke, dr. Shemesh Assaf fôigazgató és Valastyán
László operatív igazgató bemutatta Soltész Miklós egyházi és nemzetiségi
kapcsolatokért felelôs államtitkárnak a kivitelezés aktuális munkálatait, és
tájékoztatást adott az intézményben zajló aktív gyógyító tevékenységrôl is. A
jelenlegi felújítás által érintett szárnyban a kor igényeinek megfelelôen kiala-
kított és felszerelt, kétágyas, légkondicionált, fürdôszobával ellátott szobákat
alakítanak ki. A bejáráson elhangzott, hogy a Mazsihisz Szeretetkórház teljes
körû rekonstrukciója még ebben az évben befejezôdik.

A 2,8 milliárd forintos beruházás részeként további fejlesztésként valósul
meg a tornaterem jelenlegi méretének megduplázása a még szélesebb körû
betegellátás érdekében.

Dr. Shemesh Assaf az államtitkári látogatáson elmondta, hogy a beruhá-
zással párhuzamosan folyamatosan zajlik a humán erôforrás fejlesztése is. A
legfontosabb cél, hogy a 240 ágy elindulásával minden szakmai minimum-
feltétel rendelkezésre álljon mind az orvosok, mind pedig az ápolószemélyzet
létszámát tekintve.

Az állami támogatással párhuzamosan a kórház és a hitközség saját fej-
lesztéseként az elôzô év végén egy új fogászati CT-berendezés beépítése is
megtörtént.

Soltész Miklós megtekintette a legújabb kórháztechnológiai eszközöket,
bepillantást kapott a szakambulanciai ellátás mûködésébe, a nagy múltú
gyógyintézmény történetébe, valamint ellátogatott a kórház zsinagógájába is,
amely önálló budapesti körzetként mûködik.



ÚJ ÉLET 51998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52025. FEBRUÁR 15.

Bo csá nat, 
de nem 

a te le pe sek 
a bé ke 

aka dá lyai
Ki zá ró lag az iz ra e li te le pes moz -

ga lom ra össz pon to sí ta ni, mi köz -
ben más lé nye ges dol go kat fi gyel -
men kí vül hagy nak, az nem csak
in tel lek tu á lis ha nyag ság. Ez kettôs
mér ce, ami vel az an ti sze mi tiz must
ál cáz zák – ír ja Joshua Hoffmann a
Future of Jewish hír le ve lé ben köz -
zé tett vé le mény cik ké ben. Ebbôl az
írás ból ké szí tet t Kácsor Zsolt rö -
vid ös  sze fog la lót: Iz ra el vé del mé -
ben.

Akik nek he lyén van az eszük,
azok tud ják: a Biden–Harris-ad mi -
niszt rá ció a Fe hér Ház ban töl tött
utol só nap ja it két ség beeset ten igyek -
szik fel hasz nál ni ar ra, hogy meg -
nyug tas sa szélsôbaloldali „prog resz -
 szív” bá zi sát. Szank ci ók kal súj tot ták
az Amanát, az iz ra e li te le pes moz ga -
lom leg fon to sabb szer ve ze tét. Ösz -
 sze sen 17 ma gán sze mélyt és 16 in -
téz ményt, szer ve ze tet bün tet tek meg
egy olyan ren de let tel, ame lyet Biden
ta valy feb ru ár ban ho zott, s amely
lehetôvé tet te az Egye sült Ál la mok
szá má ra, hogy tá mad ja azo kat, akik
„des ta bi li zál ják Ciszjordániát”.

Igaz, hogy le het nek az iz ra e li te le -
pe sek kö zött el ve te mül tek, de a
több ség egy ál ta lán nem az. Olyan
hét köz na pi em be rek, mint bár ki, aki
Jú de á ban és Szamáriában (más né -
ven Ciszjordániában) él, eb ben a
nem meg szállt, ha nem vi ta tott tér -
ség ben.

Malkah Fleisher Jú de á ban élô jo -
gi ak ti vis ta azt ír ta: mi, „te le pe sek”,
iz ra e li ek va gyunk, és bír juk or szá -
gunk de mok ra ti kus tá mo ga tá sát.
Van nak köz tünk or vo sok, ügy vé dek,
rab bik, ka to na tisz tek, ta ná rok, po li ti -
ku sok, mér nö kök, bolt tu laj do no sok,
min den fé le em ber.

Az zal el len tét ben, amit a min ket
gya lá zók el akar nak hi tet ni a köz vé -
le ménnyel – tet te hoz zá Fleisher –,
mi nem ra bo lunk el pa lesz tin nagy -
ma má kat gyümölcsültetvényekrôl és
nem tar tunk fegy vert arab gye re kek
fe jé hez. Ép pen ellenkezôleg, mi ál -
lunk fo lya ma tos tá ma dás alatt...
Tud ják, mi lyen ér zés at tól fél ni,
hogy a ki rán du ló gye re ke in ket le mé -
szá rol ják? Vár ni egy busz meg ál ló -
ban és at tól fél ni, hogy meg tá mad -
nak? Fo lya ma tos ké szen lét ben va -
gyunk, és min dig vi gyáz nunk kell,
min den ki nek vi gyáz nia kell ma gá ra
fo lya ma to san, nôknek, gye re kek nek,
és a be te gek nek is. Ez a mi iga zi va -
ló sá gunk.

A va ló ság el le né re a „glo bá lis gaz -
em be rek pan te on já ban” az iz ra e li te -
le pe sek nek kü lön he lyük van: olyan
fi gye lem irá nyul rá juk, mint a
botrányhôs film sztá rok ra. Ez a kö -
nyör te le nül rá juk irá nyí tott fó kusz
azon ban sok kal töb bet el árul a nem -
zet kö zi köz vé le mény kettôs mér-
céjérôl, mint ma guk ról a telepe-
sekrôl.

A te le pe se ket gyak ran ide o ló gi ai
fa na ti ku sok nak áb rá zol ják, akik be -
sur ran tak va la ki más ud va rá ra. Ez a
ka ri ka tú ra ural ja a mé di át, mo rá lis
kér dés sé re du kál va egy komp lex
prob lé mát. Azt mond ják: „a te le pe -
sek a bé ke aka dá lyai”. Innentôl a
kép let egy sze rû: ha az iz ra e li te le pe -

A ku tyás egy ség tag jai vé dik
majd az eu ró pai zsi dó kat

A szer ve zet ön kén te sei ku tyá ik kal együtt az amsz ter da mi pog rom nyo mán
ér kez nek kü lön fé le nagy vá ros ok ba, hogy he lyi ku tyás ön kén te se ket ké pez ze -
nek ki. Ez az elsô al ka lom, hogy az egy ség tag jai kül föld ön is meg je len nek,
mind ed dig csak Iz ra el ben te vé keny ked tek rész ben biz ton sá gi, rész ben pe dig
men té si te rü le ten, ír ja az Arutz7 nyo mán a zsido.com.

Az iz ra e li hadseregtôl, a
rendôrségtôl, a Sin Bét bel biz ton sá -
gi szol gá lat tól, va la mint a mentô-
szolgálatoktól szár ma zó ada tok
sze rint a ta va lyi 18.365 ter ror cse -
lek mény nek 134 ha lá los ál do za ta
volt, 1277-en pe dig meg se be sül tek.

A zsi dó ál la mot Irán ból, Li ba -
non ból, Szí ri á ból, a pa lesz ti nok
lak ta Gá zá ból, Irak ból, Jemenbôl és
Iz ra e len belülrôl is ér ték tá ma dá -
sok. Mint egy 16.400 ra ké tát lôttek
ki az or szág te rü le te fe lé, ebbôl
15.400-at Li ba non ból és nagy já ból
700-at Gá zá ból. A leg töb bet ok tó -
ber ben in dí tot ták, ak kor 6900 lö ve -
dé ket je gyez tek fel, mi köz ben kö -
zel 400 al ka lom mal el len sé ges
drónnal is tá mad ták Iz ra elt.

Ezek a lö ve dé kek meg öl tek 71 iz -

ra e lit – köz tük 14 kis ko rút – és
meg se be sí tet tek 892 em bert. Emel -
lett tü ze ket is okoz tak, le égett mi at -
tuk több mint 92 ezer hek tár ter mé -
szet vé del mi te rü let és kö zel 43 ezer
hek tár meg mû velt föld te rü let.

A mint egy 1900 egyéb ter ror ak -
ció a kôdobálásoktól (1248 eset -
ben) a Molotov-koktélokon (140-
szer) és a gá zo lá sos me rény le te ken
(26 al ka lom mal) át a ké se lé se kig
(41 in ci denst szá mol tak), a lôfegy-
veres tá ma dá so kig (132) és a po -
kol gé pes ak ci ó kig (89 rob ban tás)
ter jedt.

Jú li us ban tetôztek 191 me rény -
let tel az in ci den sek, ok tó ber ben öl -
ték meg a leg több, 37 em bert, és
eb ben a hó nap ban se be sí tet ték meg
a leg több, 394 ál do za tot. (MTI)

Me rész kom man dós ak ció
egy szí ri ai ra ké ta gyár el len

Az iz ra e li had se reg (IDF) be je len tet te, hogy több kom man dós egy sé -
ge Szí ri á ban meg sem mi sí tet te az irá ni ak tit kos, föld alat ti ra ké ta -
gyá rát.

A mint egy százfôs kon tin gens ak ci ó já ról vi de o fel vé telt is köz zé tet tek a
Ynet hír por tá lon, és en nek ta nú sá ga sze rint a ka to nák ra ké ta al kat ré szek
mel lett egyéb fegy ve re ket és do ku men tu mo kat is ta lál tak.

Az Iz ra el ha tá rá tól két száz ki lo mé ter re vég re haj tott tá ma dás ban több tu -
cat repülôgép is részt vett. A kom man dó so kat he li kop te rek kel szál lí tot ták a
be ve tés re. A ka to nák le eresz ked tek a mint egy 120 mé ter mély re épí tett
üzem be, le sze rel ték a pre cí zi ós ra ké ták gyár tá sá ra al kal mas be ren de zé se ket,
majd fel rob ban tot ták az ép pen el ké szült lé te sít ményt – de rül ki a had se reg
közlésébôl.

Hoz zá tet ték, hogy a gyá rat 2017-ben kezd ték el épí te ni, és Iz ra el mind vé -
gig fi gyel te a mun kát. Éven te 150-300 da rab 40-300 ki lo mé te res ha tó tá vol -
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se ket becs mér lik és gya láz zák, ak kor
min den más tényezô – a pa lesz tin ter -
ro riz mus, a kor rup ció és az en gesz -
tel he tet len gyû lö let – lé nyeg te len né
vá lik. Mi lyen ké nyel mes ál lás pont!

Ugyan ilyen ké nyel me sen el le het
fe led kez ni ar ról, hogy a vi lá gon élô
14 mil lió pa lesz tin kö zül mind ös  sze
30 ez ren tény le ges me ne kül tek az
1948-as iz ra e li–arab há bo rú kö vet -
kez mé nye ként, me lyet egyéb ként az
ara bok in dí tot tak, mi u tán meg ta gad -
ták a kétállami meg ol dás tár gya lá sát
a zsi dók és a he lyi ara bok kö zött.
(Ak ko ri ban eze ket az ara bo kat nem
ne vez ték pa lesz ti nok nak, pon to sab -
ban a brit man dá tum alatt ál ló Pa -
lesz ti ná ban min den kit pa lesz tin nak
hív tak, be le ért ve a zsi dó kat is.)

Ha leg kö ze lebb azt hall ják, hogy
az iz ra e li te le pe sek je len tik a bé ke
aka dá lyát, ak kor a tel jes ké pet néz -
zék, és te gyék fel a kér dést: mi a
hely zet a Hamász ter ror szer ve zet tel,
amely egye sí ti a nép ir tást és az
iszlamista tö rek vé se ket? És mi a
hely zet az zal, hogy a Pa lesz tin Ha tó -
ság ter ro ris tá kat dicsôit? Ar ról nem
is be szél ve, hogy a nem zet kö zi köz -
vé le mény fel men ti a pa lesz tin
vezetôket a felelôsség alól!

Ki zá ró lag az iz ra e li te le pe sek re
össz pon to sí ta ni, mi köz ben fi gyel -
men kí vül hagy ják vagy el tit kol ják a
va ló sá got, nem csu pán in tel lek tu á lis
ha nyag ság. Ha nem kettôs mér ce,
ami vel kre a tí van ál cáz zák az an ti sze -
mi tiz must.

Az iz ra e li légierô Shaldag egy sé gé nek tag jai fel ké szül nek a ra ké ta gyár el -
le ni raj ta ütés re Fo tó: Iz ra e li Vé del mi Erôk

Több mint 18 ezer ter ror ak ci ót
haj tot tak vég re 2024-ben

sá gú, jelentôs men  nyi sé gû rob ba nó töl te tet pon to san cél ba jut tat ni ké pes ra -
ké tát gyár tot tak vol na ott a Hezbollah li ba no ni sí i ta mi lí cia és a szí ri ai kor-
mányerôk szá má ra.

A gyár ban ti zen hat nagy mun ka csar no kot, la bo ra tó ri u mo kat, összeszerelô
mû helyt, iro dá kat és rak tá ra kat ta lál tak. Pat kó ala kú ra épí tet ték, egyik ol da -
lán a nyers anyag be szál lí tá sá hoz, a má sik ol da lán a kész ra ké ták el szál lí tá -
sá hoz volt fel szín re vezetô csa tor na.

A gyár tó csar no kok ban már kész volt nyolc rakétaüzemanyag-keverô, de
az üzem még nem mû kö dött, és ezért vi szony lag gyen gén ôrizték. Az iz ra -
e li ek be ha to lá sa a lé te sít mény be és an nak fel szá mo lá sa rö vid ide ig tar tott.

A gyá rat ôrzô szí ri ai ka to nák kö zül elôzetes bom bá zás sal mint egy har -
min cat meg öl tek a kom man dó sok ér ke zé se elôtt. Négy szí ri ai ka to ná val és
a késôbb oda ri asz tott ki sebb szí ri ai egy sé gek kel az iz ra e li ka to nák vé gez -
tek. Egy órá val az iz ra e li cso port tá vo zá sa után jelentôs lét szá mú szí ri ai
csa pa tok ér kez tek a hely szín re.

A tel jes ak ció mint egy há rom órán át tar tott, az iz ra e li erôk tag jai kö zül
az IDF sze rint sen ki nek nem esett bán tó dá sa. (MTI)

Jekutiél Ben-Jáákov, a ku tyás egy ség vezetôje el mond ta:
„So ha sem mon dunk ne met egy rossz hely zet ben levô zsi dó nak, aki se gít -

sé gért for dul hoz zánk. Igye kez ni fo gunk, hogy meg te gyük sze rény, de jelen-
tôségteljes hoz zá já ru lá sun kat. Az Iz ra e li Ku tyás Egy ség ak ti vál ja már létezô
ki ren delt sé ge it és stra té gi ai part ne re it mind Hol lan di á ban, mind pe dig Bel gi -
um ban.”

Az egy ség Iz ra e len be lül sem tét len ke dik, tu dó sít egy má sik írá sá ban az
Arutz7. A na pok ban 11 órás gya kor la tot tar tot tak mé lyen a dél-iz ra e li si va -
tag ban, több tu cat ön kén tes rész vé te lé vel és az iz ra e li légierôvel együtt mû kö -
dés ben. Az ön kén te sek a kü lön le ges fel sze re lé sek hasz ná la tát is gya ko rol ták
kü lön fé le kö rül mé nyek kö ze pet te, hogy még fel ké szül teb bek le gye nek a vá -
rat lan hely ze tek re. A gya kor lat mind a ku tyás egy ség, mind pe dig a légierô
szá má ra hasz nos volt.

„Öröm mel se gít jük a légierôt a pi ló ta kép zés fo lya ma tá ban, és üd vö zöl jük a
légierôvel va ló kü lön le ges együtt mû kö dés lehetôségét. A légierô részt vesz
mind a ter ror el há rí tás ban, mind pe dig az el tûnt sze mé lyek fel ku ta tá sá ban – ez
a ku tyás egy ség te vé keny sé gé nek két leg fon to sabb te rü le te.

Két ség te len, hogy ez a gya kor lat nagy ban elôsegítette a ku tyás egy ség men-
tôkapacitását, va la mint a pi ló ta kép zést is. Há lá sak va gyunk azért, hogy rend -
kí vül mo ti vált ka to nák kal dol goz ha tunk együtt, olyan har co sok kal, akik el tö -
kél ten meg tesz nek bár mit, ami re szük ség van az iz ra e li pol gá rok vé del mé hez
eb ben az ös  sze tett hely zet ben. Tisz tel günk a légierô elôtt, és sok si kert kí vá -
nunk a pi ló ták nak” – fog lal ta ös  sze a ta pasz ta la to kat Ben-Jáákov.
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80 éve sza ba dult fel a bu da pes ti
get tó, ez zel a fôvárosi zsi dó la kos ság
szé gyen le tes meg hur co lá sa vé get ért.
A get tó la kó ja volt Kar dos Pé ter
fôrabbi is, aki gye rek ként él te át a
bor zal ma kat. 

A bu da pes ti get tó fel ál lí tá sát és ki -
je lö lé sét 1944. no vem ber 29-én tör -
vény ír ta elô. 1945 ja nu ár já ban már
mint egy 70 ezer em ber pró bált élet -
ben ma rad ni el vi sel he tet len kö rül -
mé nyek kö zött, meg aláz va, éhez ve,
fáz va, Belsô-Erzsébetváros er re ki je -
lölt, leg fel jebb 0,3 négy zet ki lo mé -
ter nyi te rü le tén, ame lyet pa lán kok -
kal zár tak le. Ez idô alatt több mint
há ro mez ren hal tak meg. „Egy más
mel lett vagy fa ha sáb sze rû en egy -
más ra rak va fek sze nek a nyi las ter ror
ál do za tai. (...) Éhen halt zsi dók holt -
tes tei fek sze nek szá zá val és ez ré vel,
öre gek, fi a ta lok, gyer me kek és cse-
csemôk egy aránt csonttá-bôrré so vá -
nyod va pusz tul tak el. Éhen pusz tul -
tak, de ezen kí vül ke gyet len ve rés
nyo mai ék te le ní tik el az el aszott te te -
me ket” – ír ta nem sok kal Bu da pest
fel sza ba du lá sa után, 1945. feb ru ár
18-án a Haj dú-Bi har me gyei Nép lap
bu da pes ti tu dó sí tó ja. Épp egy hó nap -
pal azu tán, hogy a szov jet csa pa tok
fel sza ba dí tot ták a get tót.

Kü lö nös gye rek kor
Kar dos Pé ter igen meglepô vá laszt

ad ar ra a kér dés re, hogy mi lyen volt
gye rek fej jel át él ni e bor zal ma kat.

– Kön  nyebb, mint ahogy egy kí -
vül ál ló gon dol ná – szö ge zi le. – Má -
sik gye rek kor hí ján mi úgy tud tuk,
hogy a gye rek kor ez zel jár, az ül dö -
zés és a nél kü lö zés a gye rek kor ré -
sze. Mi nem tud tuk, hogy van még a
fo ci meg egye bek. Azt tud tuk, hogy
min ket ül döz tek, mert mi... Azt csak
késôbb tud tuk meg, hogy azért ül -
döz tek, mert tör tént itt egy év szá za-
d okig tar tó lé lek mér ge zés, az antiju-
daizmus, majd az an ti sze mi tiz mus 
– mond ja Kar dos Pé ter, de ki eme li,
hogy ôt va la mi fé le bu bo rék ban tar -
tot ták a csa lád tag jai, hogy meg óv ják
a bor zal mak tól.

– Gye rek ként mi is bú jócs káz tunk,
vagy ép pen „bom báz tuk” az
építôkockákból fel épí tett há za kat. Az
ing fo ga sok ha son lí tot tak a
repülôgépekhez. Ber reg tünk is hoz -
zá. Vol tak fel hú zós tank ja ink is, ezek
szik ráz tak. Le bom báz tunk, új já é pí -
tet tünk – ne künk ez volt a gye rek kor
– em lék szik vis  sza. – Nem érez tük,
hogy valamibôl ki ma ra dunk, és va ló -
já ban csak évek kel késôbb tud tuk
meg, hogy tu laj don kép pen mi tör tént.

A Centropa Ala pít vány a Rumbach-zsinagógában tar tot -
ta a fôvárosi get tó fel ál lí tá sá nak 80. év for du ló já ra ren de zett
nagy sza bá sú ren dez vé nyét, me lyen a meg nyi tó után négy is -
mert szí nész ol va sott fel vis  sza em lé ke zé se ket, vé gül pe dig
lehetôség volt meg te kin te ni a Tör té ne tek egy csa lá di al bum -
ból cí mû ki ál lí tást is.

A hely szín vá lasz tás nem vé let len, a Rumbach Se bes tyén ut cai
zsi na gó ga ugyan is a holokauszt ma gyar or szá gi tör té ne té nek egyik
kez de ti ál lo má sa volt. 1941-ben eb ben az épü let ben gyûj töt ték 
ös  sze a késôbb Kamenyec-Podolszkijban meg gyil kolt zsi dók tí -
zez re it. Az ül dö zé sek elôl Né met or szág ból, Auszt ri á ból, Cseh -
szlo vá ki á ból és Len gyel or szág ból ha zánk ba menekülôket a ma -
gyar ál lam „ren de zet len ál lam pol gár sá guk ra” hi vat koz va ös  sze -
gyûj töt te és ki to lon col ta az or szág ból, ír ja Ôri Ádám a Ki bi cen.

A ki te le pí tés re ítélt zsi dók nak a ha tó sá gok azt ígér ték, hogy a
né me tek ál tal el fog lalt szov jet fal vak ba köl töz het nek, és ott
lehetôségük lesz mezôgazdasági mun ká ból él ni. Mi vel a né met
kö ve te lé sek el le né re a ma gyar fél nem volt nyi tott a de por tál tak
vis  sza fo ga dá sá ra, így túl nyo mó több sé gü ket a mai Uk raj na te -
rü le tén lévô Kamenyec-Podolszkijba szál lí tot tak, ahol Friedrich
Jeckeln SS-ala ku la tai két nap alatt le mé szá rol ták ôket. A
Schutzstaffel (SS) osz ta gok 48 óra alatt több mint 23 ezer em -
bert öl tek meg.

2014-ben a kor mány za ti Veritas In té zet fôigazgatója,
Szakály Sán dor ar ról be szélt egy in ter jú ban, hogy bár
egye sek sze rint „az elsô de por tá lás a má so dik vi lág há bo -
rú ban Ma gyar or szág ról” tör tént Kamenyec-Podolszkij-
ba, sze rin te azon ban ez az ügy pusz tán „ide gen ren dé sze ti
el já rás nak” tekinthetô.

A meg em lé ke zést Lieberman Má ria, a Centropa Ala pít vány
ügyvezetôje és Borbás Gergô, a Bá lint Ház kre a tív igaz ga tó ja
nyi tot ta meg. Lieberman Má ria el mond ta, hogy a Centropa az

el múlt év ti ze dek so rán csak ma gyar nyel vû in ter jú ból több mint
két szá zat rög zí tett, hogy ily mó don „em be ri ar cot ad ja nak a
múlt ese mé nye i nek”. Az ala pít vány vezetôje sze rint ezek az in -
ter júk se gí te nek job ban meg ér te ni, hogy mi lyen volt zsi dó nak
len ni a 20. szá zad ban. Borbás Gergô sze rint „a múlt se be it csak
ak kor gyó gyít hat juk, ha meg ért jük, fel dol goz zuk, és to vább ad -
juk ta nul sá ga it”.

A meg nyi tó be széd után négy is mert szín mû vész (Eg ri Már -
ta, Igó Éva, Koltai Ró bert és Ujlaki Dé nes) ol va sott fel a
Centropa ar chí vu má ban ta lál ha tó sze mé lyes történetekbôl. Név
sze rint Krausz Dezsô, Do mon kos Ist ván, Dó sai Istvánné, Ló ránt
Istvánné, F. N., E. Vil mos, Szerényi Sándorné és Vár nai
Györgyné vis  sza em lé ke zé se i nek rész le te it hasz nál ták fel.

F. N. ar ra em lék szik vis  sza, hogy „[k]arácsonykor rendôrök
vit tek be min ket a get tó ba. A rendôröknek Ma gyar or szá gon volt
egy azo no sí tó szá muk az övü kön lévô fém csa ton. Min den rendôr
rá tet te a kesz tyû jét, hogy ne le hes sen tud ni, ki ki cso da, ne le hes -
sen ôket késôbb meg ta lál ni.”

Dó sai Istvánné ar ra em lék szik, hogy a get tó be já ra tá nál min -
den ki nek be kel lett dob nia egy lá dá ba a meg ma radt ék sze re it és
egyéb ér té ke it, de „[é]n na gyon so kat ad tam a tisz ta ság ra, és
bár anyám mond ta, hogy ezt nem vol na sza bad csi nál nom,
ebbôl baj lesz, de én egy pi pe re szap pant be dug tam a tré ning -
nad rá gom al já ba. És mo toz tak. Ti zen négy-ti zen hat év kö rü li
nyi las srá cok mo toz tak, meg is ta lál ták ná lam ezt a szap pant, ki -
vet ték, va la mi ször nyût mond tak, va la mi zsi dó rüfkét, és kap tam
egy po font ér te. És el vet ték a szap pant. Húsz-har minc év múl va,
ami kor na gyon jó kö rül mé nyek kö zött, jól öl töz ve, a sa ját gép -
ko csi mat ve zet tem, ahány szor ott el men tem, min dig oda néz tem
ar ra a sa rok ra, ahol ez tör tént.”

Ló ránt Istvánné ar ra a két kis ék szer re em lék szik, ami ket nem
akart oda ad ni a nyi la sok nak. „Volt raj tam egy gyû rû, na gyon so -
ká ig, év ti ze de kig meg lát szott az uj ja mon, volt egy na gyon pi ci
kis pe csét gyû rûm. Nem volt több egy gramm nál, egé szen vé kony

volt, és be le volt gra ví roz va, hogy Li li. Ta lán a szü le tés na pom ra
kap tam. (...) A nyi las fog ta és ki tép te a lán cot, a pe csét gyû rût le -
húz ta az uj jam ról, ahogy be le tet te az uj ját, hát egy pil la nat alatt
el pat tant, hát egy vé kony kis va la mi volt. (...) nem tu dom, hogy
egy ilyen em ber mi kor ha za ment, hogy tu dott a csa lád ja sze mé -
be néz ni. Vagy hogy tu dott a gye re ké re mo so lyog ni, ami kor tud -
ta, hogy két órá val ezelôtt ô egy ek ko ra gye rek kel mit tett a Kla -
u zál té ren.”

Do mon kos Ist ván el mon dá sa sze rint „[e]leinte még ki vit ték a
ha lot ta kat a temetôbe, de ab ba kel lett hagy ni, mert egy al ka lom -
mal a nyi la sok egy te me tést intézô cso por tot a rab bi val együtt
el hur col tak, és azt hi szem, meg is öl ték ôket. Ettôl kezd ve a te -
me tés bent, a Do hány ut cai temp lom ud va rá ban volt. Az tán már
olyan tö me gû volt a ha lott, hogy a Ka zin czy ut cai fürdô he lyi sé -
gé ben vol tak fel stó szol va a sze ren csét le nek.”

Er re Krausz Dezsô is ha son ló an em lék szik, ami kor ar ról be -
szél, hogy „[o]tt a té ren, ahol lak tunk, azt tu dom, hogy fel vol -
tak stó szol va a ha lot tak. Ren ge teg ha lott volt ott, mert nem volt
hol el te met ni ôket. Meg vol tak fagy va, mert elég hi deg volt.”

A meg em lé ke zés vé gén a résztvevôk meg te kint het ték az új ra -
nyom ta tott anya gát a Tör té ne tek egy csa lá di al bum ból el ne ve zé -
sû ván dor ki ál lí tás nak, amely jövôre in dul út nak, és kü lön fé le
ma gyar or szá gi kö zép is ko lák ban fog fel tûn ni. A tár lat ar chív ké -
pek és in ter júk fel hasz ná lá sá val egé szen hét köz na pi zsi dó em -
be rek éle tét mu tat ja meg, akik kö zött pék és gyá ri mun kás is
meg ta lál ha tó. A 20. szá zad tör té ne tét szán dé ko san olyan em be -
rek sor sá nak be mu ta tá sán ke resz tül igye kez nek kö ze lebb hoz ni
a di á kok hoz, akik tel je sen át la go sak vol tak, és a szár ma zá suk tól
el te kint ve nem tér tek el kü lö nö seb ben a nem zsi dó ma gya rok tól.
A ki ál lí tás anya ga a Centropa ol da lán elekt ro ni kus for má ban is
elérhetô.

A ren dez vény a ZSKF Szö vet ség Holokauszt 80 Em lék év prog -
ram so ro za tá nak ré sze ként jött lét re a Mazsök és a Mazsihisz tá -
mo ga tá sá val.

Aki bu bo rék ban vé szel te vol na
át a vész kor sza kot

Kar dos Pé ter fôrabbi és a bu da pes ti get tó

Fo tó: Me rész Márton/
Énbudapestem

Rengeteg ha lott volt ott, mert nem volt hol el te met ni ôket

sze rû en a túl élés zá lo gá nak tar tot ták
ezt, és akirôl le tép ték a csil la got, az
ok kal gon dol hat ta, hogy ha vis  sza -
jön nek nyi la sok, ak kor szá-
monkérhetik, hogy mi ért nem vi se li,
ami kor kötelezô. Ez zel a pél dá val
csak azt akar tam je lez ni, hogy a há -
bo rús ér zel mi fo lya mat nem sza kadt
meg egybôl azu tán, hogy fel sza ba dí -
tot tak ben nün ket – mond ja Kar dos
Pé ter, de ami kor meg je gyez zük,
hogy né mi „va gány ság” so kak nak a
túl élést je lent het te vol na, ha tá ro zot -
tan ál lít ja, hogy en nek a bu da pes ti
get tó ban – el len tét ben a var só i val –
nem volt re a li tá sa. – A fér fi a kat
mind el vit ték mun ka szol gá lat ra, itt
csak öre gek, be te gek, as  szo nyok és
gye re kek vol tak – so rol ja, a ma gyar -
or szá gi zsi dók már-már ön pusz tí tó
tör vény tisz te let ét pe dig az zal ma -
gya ráz za, hogy 1944-re ôk ma guk is
el hit ték azt, amit ak kor már évek óta
har sog tak a la pok és a rá dió, hogy a
zsi dók is ten gyil ko sok, élôsködôk,
ide gen szí vû ek. – Késôbb hal lot tam
ar ról, hogy ez egy lé lek ta ni je len ség.
Ha va la ki min den hon nan ugyan azt
hall ja, ak kor el hi szi. Így az tán meg -
tör tén het tek olyan ab szurd ese tek,
hogy pél dá ul tíz nyi las su hanc kí sért
több ezer em bert az ut cán, akik úgy
vél ték, „ez he lyén va ló, en nek így
kell len nie”. 

Nem a né me tek!
Így volt ez zel Kar dos Pé ter édes -

ap ja is, aki mun ka szol gá lat ra vo nult
be, de so ha nem tért ha za; azért öl ték
meg, mert nem bír ta az Ausztria fe lé
tar tó gya log me ne tet. – Apám ko ráb -
ban azt mond ta, hogy ve lünk nem
tör tén het nek olyan ször nyû sé gek,
mint ami tör tént pél dá ul Var só ban,
mert „ma gyar a ma gyar ral ilyet nem
te het” – mond ja a fôrabbi, és rög tön
hoz zá te szi, hogy na gyon nagy bün te -
tést kel lett fi zet ni ük ezért a hi tü kért.
– Anyá mék tud ták, hogy apám meg -
halt, de ne kem nem mond ták el. A
csa lád ban az volt a szál ló ige, hogy
„nicht vor dem Kind” (ne a gye rek
elôtt). Ezt mond ta anyám a nôvérem-
nek, mielôtt az meg szó lalt vol na,
ami kor a Du na-part ra te rel tek ben -
nün ket. De ezt mond ta ak kor is, ami -
kor apám vagy más ro ko nok felôl
érdeklôdtem – mond ja Kar dos Pé ter,
hoz zá té ve, hogy va ló szí nû leg csak
így volt le het sé ges bu bo rék ban tar ta -
ni ôt. És ez a bu bo rék csak jó val
késôbb, egy év vel a há bo rú után
puk kadt ki, mi u tán meg tud ta, hogy
mi tör tént az ap já val. 

„Drá ga Édes apám” – ez zel
kezdôdött a fôrabbi ta valy áp ri lis 16-
án, a holokauszt ma gyar or szá gi ál -
do za ta i nak em lék nap ján el mon dott
be szé de a Par la ment ben, amelybôl
ezt a rész le tet vá lasz tot tuk ki: „Ta lán
tu dod, hogy 46-ban egy éven ke resz -
tül ott vol tam a Ke le ti ben, aho vá na -

pon ta két-há rom sze rel vé nyen jöt tek
az élet ben mar adot tak. Ke zem ben a
má ig ôrzött Ni ko te xes do bo zod, te le
ci ga ret tá val. Hadd kezdôdjön Ne ked
elé ge det ten itt ho ni éle ted. / Az év
vé ge fe lé Anyu meg mond ta, hogy
Dezsô bá csi – egy ko ri do mi nó part -
ne red az Iza bel la té ri ká vé ház ból –
ta nú ja volt, ami kor Ilo na-ma jor ban
tar kón lôttek, mert nem bír tad to -
vább a gya log lást. / Nem a né me tek!
A ma gyar nyi la sok! A ko ráb bi nem -
ze ti szo ci a lis ták! / Nem elôször té -
ved tél! / De utol já ra!”

Ün nep és biz ton ság
A get tó fel sza ba dí tá sát 1945 óta

min den év ben meg ün nep lik, idén
sem lesz más képp, több meg em lé ke -
zést is tar ta nak a Belsô-
Erzsébetvárosban. Ja nu ár 17-én,
pén te ken, reg gel 8-kor a Zsi dó Kö -
zös sé gi Fó rum Szö vet ség meg em lé -
ke zé sén élôlánccal ve szik kö rül az
egy ko ri bu da pes ti get tó te rü le tét, ja -
nu ár 19-én, va sár nap, délelôtt 10
óra kor a Do hány ut cai zsi na gó gá ban
a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség ese mé -
nye lesz, dél után há rom kor pe dig az
Er zsé bet vá ro si Zsi dó Tör té ne ti Tár
szer ve zé sé ben, an nak Csányi ut ca 5.
alat ti épületétôl in dul em lék sé ta, De -
ák Gá bor ve ze té sé vel.

Kar dos Pé ter a nyolc va na dik év -
for du lót azért tart ja na gyon fon tos -
nak, mert úgy vé li, a túlélôk éle té ben
ez lesz utol só ke rek év for du ló. A ki -
lenc ve ne di ket szin te ki zá ró lag le -
szár ma zot tak fog ják meg ün ne pel ni.
A fôrabbi sze rint ahogy tá vo lo dunk
idôben a holokauszttól, úgy hal vá -
nyul a zsi dók leg na gyobb tra gé di á já -
nak em lé ke. Ez a sor suk a tör té nel mi
ese mé nyek nek. Ami kor ar ról kér -
dez zük, hogy a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság nak van-e fél ni va ló ja, azt vá la -
szol ja, hogy je len leg Ma gyar or szá -
got tart ja a vi lág leg biz ton sá go sabb
he lyé nek a zsi dók szá má ra. De ez zel
együtt is úgy vé li, a ha zai zsi dó ság ra
néz ve tra gi kus, hogy nem Izraelrôl
mond hat ja ezt. – Hetvenvalahány
évig ural ko dott az a fel fo gás, hogy
ne künk itt, Ma gyar or szá gon nem es -
het ba junk, ám ha még is tör tén ne va -
la mi ször nyû ség, úgy van egy hely a
vi lá gon, ami a biz ton sá got je len ti,
ahol nem es het ba junk azért, mert
zsi dók va gyunk. A ki lenc ve nes
évek ben, ami kor ar ról pa nasz kod -
tunk iz ra e li ba rá ta ink nak, hogy
Csurka New York–Tel-Aviv ten-
gelyrôl be szél, és erôsödik az an ti -
sze mi tiz mus Ma gyar or szá gon, azt
volt a vá la szuk: hja, ha itt ma rad ta -
tok... – mond ja Kar dos Pé ter, de nap -
ja ink ban va ló szí nû leg nem mon da -
ná nak ilyet ne ki, mi vel a há bo rú mi -
att Iz ra el biz ton sá ga ve szély be ke -
rült, a túsz ej tés ha tá sá ra a zsi dók ed -
di gi biz ton ság ér ze te meg szûnt.

Le gát Ti bor / Énbudapestem

Csil la gos ház, vé dett ház,
get tó

1944. ok tó ber 16-án, köz vet le nül a
Szálasi-puccs után, a nyi la sok a zsi -
dók szá má ra ki je lölt ún. csil la gos há -
zak ból a zsi na gó gák ba te rel ték az ott
la kó kat. Nyit va kel lett hagy ni uk a la -
ká suk aj ta ját, és le kel lett ad ni uk ér -
ték tár gya i kat a ha tó ság nak. Kar dos
Pé ter, az édes any ja és a nôvére,
ahogy sok száz sors tár suk is, a
Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na gó -
gá ban töl töt ték azt az éj sza kát, más -
nap már ki fosz tott Ker tész ut cai la -
ká suk ba tér het tek vis  sza. Nem sok -
kal késôbb si ke rült szom szé da ik se -
gít sé gé vel – akik nek sváj ci men le ve -
lük volt – egy Tát ra ut cai vé dett ház -
ba köl töz ni ük egy olyan 50 négy zet -
mé te res la kás ba, ahol ve lük együtt
hu szon nyol can él tek.

A vé dett há zak ba el vi leg nem me -
het tek be a nyi la sok, a gya kor lat
azon ban mást mu ta tott. – Egy dél -
után le haj tot tak min ket a Szent Ist -
ván park ba, a Du na-part ra. Ott több
ezer zsi dó em ber volt fel so ra koz tat -
va. Leg alább egy órát áll tunk ott,
nyi la sok, rendôrök kö zött, és le het,
hogy én vol tam az egyet len, aki nem
tud ta, hogy mi kö vet ke zik, mert so -
kan bú csúz tak egy más tól, a nôvérem
is az anyám tól – mond ta egy ré geb bi
in ter jú já ban Kar dos Pé ter, aki nek
sze ret te i vel együtt csak azért si ke rült
meg me ne kül nie a Du ná ba lö vés elôl,
mert a sor ako zó alatt meg je lent egy
au tó, amelybôl egy is me ret len fér fi
szállt ki, fél órát tár gyalt a nyi la sok -
kal, mi re ôk ha za en ged ték azo kat,
akik gye rek kel vol tak. – Nem lak -
tunk mes  sze, és ami kor men tünk fel
a lépcsôn, meg hal lot tuk a sor tûz za -
ját; azo kat öl ték meg, akik gyer mek -
te le nek vol tak – je gyez te meg a rab -
bi, egyút tal azt is je lez ve, hogy az a
bu bo rék, amely ben ôt tar tot ták, nem
min dig tu dott ép ség ben ma rad ni.

Hét köz na pi fel sza ba du lás
A csa lád nem so ká ig ma rad ha tott a

vé dett ház ban, nem sok kal az eset
után át kel lett köl töz ni ük a get tó ba,
lak he lyü ket a Dob ut cá ban je löl ték
ki. Ott ér te ôket a fel sza ba du lás. Ám
ami kor a rémségekrôl kér dez zük,
Kar dos Pé ter vá la sza meglepô. – A
szá mom ra leg ré me sebb do log hó na -
pok kal a get tó fel sza ba dí tá sa után
tör tént. Ami kor a Kla u zál té ren ki -
han tol ták a tö meg sí ro kat, va la mi fé le
áttetszô, per ga men sze rû anyag ba
cso ma gol ták be a ha lot ta kat, és úgy
tet ték fel ôket egy te her au tó fé le jár -
mû re. De nem a lát vány bor zasz tott

el an  nyi ra, ah hoz – ha le het ilyet
mon da ni – ad dig ra már hoz zá szok -
tam. De azt a sza got, ami ott volt, azt
so ha nem tu dom el fe lej te ni. 

Kar dos Pé ter éle té ben a leg fi no -
mabb ke nyér is a get tó fel sza ba dí tá -
sá hoz kötôdik. – Az egyik szov jet
ka to ná tól kap tam. Ilyen ke nye ret az -
óta sem lát tam: szá raz volt, sö tét bar -
na, nem volt gusz tu sos. Még is ez
volt leg fi no mabb ke nyér, amit va la -
ha et tem, és ezt a mai na pig ál lí tom!
Még hoz zá úgy, hogy én egy ke nye -
res em ber va gyok, min den hez ke -
nye ret eszem – jegy zi meg, majd
hoz zá te szi: a fel sza ba dí tás pil la na ta
em lé kei sze rint meglehetôsen hét -
köz na pi mó don zaj lott. – Ka rá csony -
tól fog va, mi u tán az oro szok kö rül -
zár ták Bu da pes tet, szin te vé gig a
pin cé ben vol tunk; volt ott egy
felelôs, aki el dön töt te, hogy ki le het-
e men ni, de ak kor en nek már nem
volt jelentôsége, mi vel per ma nens
lö völ dö zé sek, rob ba ná sok vol tak.
Bom bák, tor ko lat tü zek... Meg ál lás
nél kül. A ko ra délelôtti órák ban le -
he tett, hogy dö röm böl tek a pin ce
vas aj ta ján, majd be jött két fegy ve res,
aki ket ab ból is mer tünk fel, hogy
meg lát tuk az öt ágú vö rös csil la got az
usánkájukon, amit ak kor még kucs -
má nak mond tunk. Egy re csak azt
haj to gat ták, hogy „fasiszti, fasiszti”,
ná lunk, a pin cé ben ke res ték a fa sisz -
tá kat, de csu pa sár ga csil la gos em ber
ült ott. Volt a pin cé ben egy „vész ki -
já rat” fel irat, de nem aj tó volt, csak a
fal volt vé ko nyabb. Azt is át tör ték
egy pus ka tus sal, hát ha ott buj kál nak
a nyi la sok. Va la ki ér tett kö zü lünk
oro szul, ô for dí tot ta le, hogy azt
mond ják: sza ba dok vagy tok. Az sem
csak vá ro si le gen da – ne kem sze mé -
lyes él mé nyem volt –, hogy azok a
pin ce la kók igen csak meg ijed tek,
akikrôl az oro szok le tép ték a sár ga
csil la got. Azt kér dez ték tôlük, hogy
mi fé le ren de let alap ján jár nak el. A
zsi dók ugyan is a legvégsôkig tisz te -
let ben tar tot ták a tör vé nye ket, egy -



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72025. FEBRUÁR 15.

A Hon véd kór ház és egy túlélô ese te
Nagy ma mám, Dé nes Sándorné 98 éves holokauszttúlélô, aki Ausch witz ból

jött vis  sza. A múlt hé ten két al ka lom mal is men nem kel lett ve le a Hon véd kór -
ház Sürgôsségi Be teg el lá tó Osz tá lyá ra (SBO). Elôször ja nu ár 20-án, hétfôn,
mi vel nem volt jól. Ek kor majd nem 3 órát kel lett vár ni, ami re sor ra ke rült. Ez -
után kezd tek el ve le törôdni va la men  nyi re. Ezen a na pon, ja nu ár 20-án, hétfôn
több mint 7 órát vol tam nagy ma mám mal ott az SBO-n. Azon ban nem ez a döb -
be ne tes, ha nem az, ami szom ba ton – sá besz kor –, 2025. ja nu ár 25-én tör tént.
Az ott ho ná ban ebéd köz ben majd nem meg ful ladt. Én nem vol tam ak kor ott,
csak a gon do zó ja. Azon ban ô sem tar tóz ko dott a szo bá ban, ami kor a ful la dás
tör tént, pe dig úgy tu dom, hogy ott kel le ne len nie ét ke zés köz ben. A gon do zó el -
mon dá sa sze rint mi u tán meg hal lot ta, hogy a nagy ma mám ful la do zik, oda si e -
tett hoz zá, és el kezd te a fen na kadt ételt ki jut tat ni a tor ká ból. Eköz ben a men-
tôkkel be szélt, akik nek ek kor már te le fo nált. A gon do zó el mon dá sa alap ján a
nagy ma mám esz mé le tét vesz tet te, és ô élesz tet te új ra. A mentôk ami re meg ér -
kez tek, ad dig ra a nagy ma mám már vis  sza nyer te az esz mé le tét, és is mé tel ten az
SBO-ra vit ték. Ek kor nagy já ból dél után 2 óra le he tett. A gon do zó te le fo nált
ne kem, és el mond ta, hogy mi is tör tént. Én azon nal men tem oda, ugyan úgy,
mint hétfôn is. Mi re oda ér kez tem, már ma gá nál volt a nagy ma mám. És vár ni
kel lett, hogy szó lít sák ôt. Ak kor már tud tak ró la a be je lent ke zés nél. De sem mi
sem tör tént, nem szó lí tot ták, hogy meg vizs gál ják. Te le volt az SBO be te gek kel,
de azt gon do lom, hogy kö zel sem vol tak olyan rossz ál la pot ban azok az em be -
rek, mint a nagy ma mám. Több mint 7 és fél óra telt el dél után 2 óra óta, ami -
re el kezd tek törôdni nagy ma mám mal. Ad dig vi szont min den fé le ré sze ges em -
be re ket be hív tak, és olya no kat is be hív tak, akik nek lát szó lag kö zel sem volt
olyan sú lyos prob lé má juk, mint a nagy ma mám nak. A 7 és fél óra alatt több -
ször is oda men tem én is és a gon do zó is a bejelentkezô pult hoz, ahol el mond -
tam, hogy a nagy ma mám 98 éves holokauszttúlélô, de ôket lát szó lag ez nem
mon da nám, hogy ér de kel te, azt mond ták, hogy sú lyos ese tek van nak bent. Pe -
dig aki ket hív tak, azok nem tûn tek an  nyi ra be teg nek. Az ér de kel ne, hogy en  nyi -
re nem törôdnek a túlélôkkel a Hon véd kór ház ban? Tény leg ezt ér dem li egy
majd nem 100 éves holokauszttúlélô, aki meg jár ta Auschwitzot és a szü lei és
sok csa lád tag ja már tír ha lált hal tak? Ki fe je zet ten ér de kel ne az, hogy Nyu gat-
Eu ró pá ban ez mi kép pen tör tént vol na. Meg en ge dett lett vol na-e, hogy egy na -
gyon idôs túlélôt 7 és fél órán át vá rat nak a Sürgôsségi Be teg el lá tó Osz tá lyon?
Ezek után es te fél 10 le he tett, ami re el kezd tek törôdni a nagy ma má val, és éj jel
2 óra után en ged ték ha za. Nem tu dom, hogy van nak-e felelôsök, vagy csak
eset leg fi gyel met len ség tör tén he tett. Azt gon do lom, hogy ezt meg kel lett ír nom. 

Zádor Gá bor

A szer ve zet ku ra tó ri u mi el nö ki
szé ké ben Grósz An dor vált ja, Gor -
don Gá bor pe dig egy új ok ta tá si
ala pít vány vezetôjeként te vé keny -
ke dik to vább, ad ta hí rül a Ki bic.

Az idei év egy nagy vál to zást ho -
zott az Éle tem Me ne té ben! – ír ja
Facebook-bejegyzésében Gor don
Gá bor, aki az el múlt 20 év ben Az
Élet Me ne te Ala pít vány ku ra tó ri u -
má nak el nö ke ként te vé keny ke dett.

A nagy vál to zás, hogy Gá bor tá vo -
zik a szer ve zet élérôl, és egy új ok ta -
tá si ala pít vány vezetôjeként foly tat ja
pá lya fu tá sát. Tá vo zá sá nak oka, hogy
Az Élet Me ne te Ala pít vány négy ta gú
ku ra tó ri u mán be lül az el múlt más fél
év ben sok né zet el té rés volt.

...mi, a ma gyar ku rá to rok, Ban di
Ág nes és Bag lyos Na tá lia pró bál tuk
a he lyén ke zel ni a szer ve ze ti mû kö -
dés sel kap cso la tos prob lé má kat és
az ala pít vá nyi cél ki tû zé se ket, de nem
volt egy sze rû ez, töb bek kö zött a ne -

A ro kon szenv ská lák alap ján a
ma gyar tár sa da lom leg in kább a
migránsokat, az ara bo kat, a ci gá -
nyo kat és a fe ke te-af ri ka i a kat uta -
sít ja el. A zsi dók a több ség ál tal el -
fo ga dott, ro kon szen ves nek tar tott
cso por tok kö zé tar toz nak a szlo vá -
kok kal kö rül be lül azo nos szin ten,
a svá bok tól va la mi vel job ban el -
ma rad va – de rül ki a Tett és Vé de -
lem Ala pít vány (TEV) meg bí zá sá -
ból ké szí tett felmérésbôl.

A köz vé le mény-ku ta tás a 2023.
ok tó ber 7-i Hamász-terrortámadást
követôen és 2024 már ci u sá ban vizs -
gál ta a ma gyar or szá gi zsi dó ság gal
kap cso la tos at ti tû dö ket és az an ti sze -
mi tiz must Ma gyar or szá gon.

A ku ta tás ered mé nyét Szalai Kál -
mán, a TEV el nö ke, Cse pe li
György szo ci ál pszi cho ló gus, Ör -
kény An tal és Grajczár Ist ván szo -
ci o ló gus is mer tet te. A rep re zen ta tív
fel mé rés adat fel vé tel ét ta valy a ZRI
Závecz Research vé gez te.

A fel mé rés fon to sabb ered mé -
nyei:
• A zsi dó kat „na gyon” el len szen -

ves nek tar tók ará nya a tel jes né pes -
sé gen be lül 9 szá za lék, míg 22 szá za -
lék azok ará nya, akik sze rint a zsi dók
„in kább” el len szen ve sek.
• Az an ti sze mi tiz mus nem

elkülöníthetô az ál ta lá nos ér te lem -
ben vett elôítéletességtôl és ide-
genellenességtôl, nem volt olyan vá -
lasz adó, aki csak a zsi dó kat tart ja el -
len szen ves nek, más cso por to kat
nem.
• A meg kér de zet tek 36 szá za lé ka

egy ál ta lán nem vagy nem szí ve sen
fo gad na zsi dó sze mélyt csa lád tag já -
nak.
• A né me tek, a ha tá ron tú li ma -

gya rok és az ame ri ka i ak ese té ben az
el uta sí tott ság ará nya jó val mér sé kel -
tebb (17, 18 és 22 szá za lék), míg a
ro má nok, az uk rá nok és az oro szok
ese té ben jó val ma ga sabb, meg kö ze -
lí ti vagy meg ha lad ja az 50 szá za lé -
kot.
• Ôket a kí na i ak kö ve tik 60 szá -

za lék kal, majd a ho mo sze xu á li sok
(69 szá za lék), fe ke te-af ri ka i ak és ci -
gá nyok (74, il let ve 75 szá za lék), vé -
gül az ara bok és me ne kül tek,
migránsok (78-78 szá za lék).
• A zsi dó ság ról a leg több em ber -

nek az ül döz te tés, a holokauszt jut
eszé be, ez az el múlt évek ben vált
jellemzôbbé. Gya ko ri ak vol tak azok
a „sem le ges” em lí té sek is, ame lyek
val lás ként, nép cso port ként ne ve zik
meg vagy va la mi lyen konk rét szo -
kás sal hoz zák kap cso lat ba a zsi dó sá -
got. Másfelôl a „be fo lyás, pénz, ha -
ta lom” is a vi szony lag jellemzô asz -
 szo ci á ci ók kö zé tar to zik.
• A meg kér de zet tek 37 szá za lé ka

sze rint van zsi dó el le nes ség Ma gyar -
or szá gon, 43 szá za lék sze rint nincs,
20 szá za lék pe dig nem tud ál lást fog -
lal ni.
• A zsi dó el le nes sé get na gyon

jelentôs vagy na gyon je len ték te len
prob lé má nak a né pes ség kis sze le te
tart ja, egyéb ként meg osz tot tak az
em be rek a kér dés meg íté lé sé ben.
• A leg na gyobb arány ban azok kal

az ál lí tá sok kal ér te nek egyet az em -
be rek, ame lyek po zi tív ké pet tük röz -
nek a zsi dók ról, eset leg sem le ge sek.
A vá lasz adók 78 szá za lé ka oszt ja azt
a vé le ményt, hogy „a zsi dók a mun -
ká juk ban ál ta lá ban na gyon szor gal -
ma sak”. Ami a ne ga tív vé le ke dé se ket
il le ti: 54 szá za lék sze rint a zsi dók
„ál ta lá ban pénz éhe sek”, 53 szá za lék
pe dig úgy gon dol ja, hogy lé te zik egy
„rej té lyes zsi dó hát tér ha ta lom”.
• Az erôsen an ti sze mi ták ará nya

ma jó val ma ga sabb, mint 2003-ban
volt, szá muk 18 szá za lék ról 26 szá -
za lék ra nôtt. Kö rük ben ma gas az
egyet ér tés ab ban, hogy túl nagy a
zsi dók be fo lyá sa ma Ma gyar or szá -
gon, il let ve ab ban, hogy lé te zik egy
zsi dó hát tér ha ta lom. Az an ti sze mi -
tiz mus leg fon to sabb eredôje a zsi dók
fel té te le zett ha tal ma, be fo lyá sa.
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HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
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Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot 06-20-522-5690, 06-1-
3228-439.

A ma gyar tár sa da lom
egy ne gye de erôsen an ti sze mi ta

Gor don Gá bor 20 év után tá vo zik
Az Élet Me ne te Ala pít vány élérôl

Gor don Gá bor, az Élet Me ne te Ala pít vány ku ra tó ri u má nak el nö ke be -
szé det mond a 2024-es Élet Me ne te ren dez vé nyen

Fo tó: MTI / La ka tos Pé ter

Olvasói levél

gye dik ku rá tor tár sunk, M. G. mi att,
aki a nem zet kö zi szervezetünkbôl
„csöp pent” kö zénk pon to san 1 év vel
ezelôtt, vá rat la nul – ol vas ha tó a
Facebook-bejegyzésben. A ku ra tó ri -
um ne gye dik tag ja Michel Gourary,

a Nem zet kö zi Élet Me ne te Szer ve zet
igaz ga tó ja.

Az Élet Me ne te nem zet kö zi moz ga -
lom ma gyar or szá gi ágá nak ala pít vá -
nyi for má ban történô lét re ho zá sát
Verô Ta más fôrabbi, Zohár Meir és
Gor don Gá bor ta lál ta ki és ve tet te fel
21 év vel ezelôtt. Ala pí tó nak két is -
mert, az óta el hunyt szín mû vészt,
Szék he lyi Jó zse fet és Kézdy Györ -
gyöt kér ték fel. Az ala pít vány meg ala -
pí tá sá hoz szük sé ges és az ala pít vá nyi
célt jelentô va gyont is ôk hár man ad -
ták ös  sze és fi zet ték be, mert ez zel sem
akar tuk ter hel ni az ál ta lunk nagy ra
be csült és tisz telt mû vész ura kat.

Min den eset re az el múlt 20 év ta -
pasz ta la tát nem sze ret ném hagy ni
kár ba vesz ni, és egy új ok ta tá si ala -
pít vány ban kezd tem el te vé keny ked ni
az idei évtôl kezd ve – kö zöl te Gor -
don Gá bor.

Az új szer ve zet ne ve Em lé kez zünk
és Em lé kez tes sünk Ala pít vány
(EMEMA), amely Já vo ri Fe renc
„Fegya” Kos suth-dí jas elôadómû-
vésszel és zeneszerzôvel, va la mint
Bauer Vik tor osztályvezetô gyer mek -
or vos sal és egy na gyon szí nes ku ra tó -
ri um mal el kezd te idén a mû kö dé sét.

Az EMEMA cél jai ha son ló ak a
Gor don Gá bor ál tal 2004 óta ve ze tett
Élet Me ne te Ala pít vá nyé hoz. Az
elsôdleges cél ki tû zés ük azon ban a
volt kon cent rá ci ós tá bo rok ba szer -
vez ni za rán dok uta kat, elsôsorban is -
ko lás fi a ta lok szá má ra, akár osz tály -
ki rán du lá sok szint jén, s amen  nyi ben
le het sé ges, holokauszttúlélôk be vo -
ná sá val, hogy tud ja nak be szél get ni
ve lük, kér dez ni tôlük, amíg er re még
lehetôség van. Az EMEMA fôvéd-
nöki tiszt sé gét Kar dos Pé ter fôrabbi
vál lal ta el.

A Facebook-posztból ki de rül,
hogy Gor don Gá bort Az Élet Me ne -
te Ala pít vány ku ra tó ri u mi el nö ki
szé ké ben Grósz An dor, a Pá va ut cai
Holokauszt Köz ala pít vány ku ra tó ri -
u má nak el nö ke, a Mazsihisz el nö ke
vált ja.

• A zsi dó ismerôssel rendelkezôk
kö ré ben az át la gos nál jó val ala cso -
nyabb, 12 szá za lék az erôsen an ti -
sze mi ták ará nya. Akik nek nin cse nek
zsi dó ismerôseik, azok ese té ben az
arány 34 szá za lék.

A ku ta tás ar ra a kér dés re is ke res -
te a vá laszt, hogy mi lyen is me re tek -
kel ren del kez nek Ma gyar or szá gon a
zsi dó ság ról. A felnôtt né pes ség har -
ma da ke re sett már fel itt hon vagy
kül föld ön zsi dó em lék he lyet, mú ze -
u mot, holokausztkiállítást.

Ha son ló mér té kû azok ará nya is,
akik vol tak már zsi na gó gá ban vagy
zsi dó temetôben. A zsi dó kul tú ra
irán ti érdeklôdés sok kal in kább
jellemzô a nem an ti sze mi ták ra, mint
a zsi dó el le nes né ze te ket val lók ra.

El gon dol kod ta tó ugyan ak kor,
hogy a la kos ság har ma da becs lést
sem tud ad ni ar ról, hány ma gyar or -
szá gi ál do za ta volt a holokausztnak,
és ugyan ilyen arány ban van nak
azok is, akik alul be csü lik az ál do za -
tok szá mát.

Izraelrôl a ma gyar tár sa da lom 39
szá za lé ká nak a há bo rú, elsôsorban a
je len le gi konf lik tus jut eszé be.

Az Iz ra el lel kap cso la tos vé le mé -
nyek kö zül a leg töb ben (83 szá za -
lék) egyet ér te nek a ki je len tés sel, jo -
gos, hogy a zsi dók nak is le gyen
anya or szá guk. Kö zel ha son ló azok
ará nya (77 szá za lék), akik sze rint a
pa lesz ti nok nak is jo guk van sa ját ál -
lam hoz (77 szá za lék).

A la kos ság 73 szá za lé ka úgy gon -
dol ja, hogy Iz ra el jo gos ön vé del mi
har cot foly tat az ôt ért tá ma dá sok
el len. Ugyan ak kor 37 szá za lék úgy
vé li, Iz ra el po li ti ká ja mi att „egy re
el len szen ve seb bek a zsi dók”.

Az idén ta vas  szal ké szült
utófelmérésbôl ki de rül, hogy a
növekvô szim pá tia és együtt ér zés
mel lett mint ha a tá vol ság tar tás is
nône a zsi dó ság irá nyá ban Ma gyar -
or szá gon. Lé te zik egy ré teg, amely
el íté li ugyan a Hamász ál tal el kö ve -
tett mé szár lást, de meg ér ti az in do -
ka it, és rész ben vagy egész ben
felelôsnek tart ja Iz ra elt a tör tén te -
kért.

A meg kér de zet tek túl nyo mó há -
nya da egyet ér tett ab ban, hogy Ma -
gyar or szá gon a zsi dó ság biz ton ság -
ban érez he ti ma gát. En nek alá tá -
masz tá sá ra Szalai Kál mán egy nem -
zet kö zi ku ta tás ered mé nyét is idéz -
te.

Esze rint míg Nagy-Bri tan ni á ban
ta valy 4103, Né met or szág ban 4789
an ti sze mi ta in ci dens tör tént, Ma -
gyar or szá gon ez a szám – a TEV
ada tai sze rint – 128. A ma gyar or -
szá gi zsi dó ság 58 szá za lé ka ér zé ke -
li úgy, hogy az el múlt öt év ben
erôsödött az an ti sze mi tiz mus, ami
ma gas arány, de szá mos nyu ga ti or -
szág ban a zsi dó la kos ság több mint
70, vagy ép pen több mint 80 szá za -
lé ka (Né met or szág ban 86 szá za lé -
ka) szá molt be növekvô an ti sze mi -
tiz mus ról.

A Závecz Research ál tal 1000 fô
kérdôíves meg kér de zé sé vel ké szí -
tett, nem re, kor ra, is ko lá zott ság ra,
te le pü lés mé ret re és ré gi ó ra rep re -
zen ta tív fel mé rés új don sá ga, hogy a
kérdôívbe fe lerészt po zi tív, fe le-
részt ne ga tív ál lí tá so kat tet tünk, így
mér ni tud tuk, hogy a meg kér de zet -
tek men  nyi re gon dol kod nak kon -
zisz ten sen a zsi dó ság ról.

A ku ta tás so rán mind két vizs gált
idôszakban négy-négy iden ti kus at -
ti tûd cso por tot ala kí tot tunk ki, ame -
lyek az an ti sze mi tiz mus ha gyo má -
nyos szte re o tí pi á i ról, a zsi dók
kirekesztésérôl, a zsi dók hoz va ló
ér zel mi vi szo nyu lás ról, a holo-
kauszt relativizálásáról szó ló
kérdésekbôl, va la mint az em lé ke -
zet po li ti ka tá mo ga tá sá ból, egy-egy,
a más ság ról és a ma gya rok és zsi -
dók kö zöt ti konf lik tus ról szó ló
kérdésbôl, to váb bá egy fi lo sze mi ta
ál lí tás ból áll tak.



8 ÚJ ÉLET8 2025. FEBRUÁR 15.

SPÁNN GÁ BOR

A denevér
Nyájas Olvasó! Az alábbi történetet azért teszem közkinccsé, mert

tapasztalatom szerint az emberek hajlamosak arra, hogy jobban szóra-
kozzanak a más córeszén – különösen ha az tartalmaz humoros eleme-
ket –, mint a sajátjukon. Mostanában ölembe hullott egy ilyesmi.

Van nekem egy kedves ismerôsöm, zsidó ember és ünnepelt sztár szü-
lész-nôgyógyász. Ismeretségünk jó negyven évre nyúlik vissza, mert ami-
kor neki még rezidensként futotta idejébôl, ultipartnerem volt. Amint
megkapta a szakorvosi diplomáját is, természetesen kikopott a szabad-
idôbôl, és az egykori asztaltársaságból, talán éppen közös zsidóságunk
okán, csupán velem ôrizte meg a kapcsolatot. Ô amolyan genetikus zsidó,
vallását nem gyakorolja (jó hivatkozás az éjjel-nappali elfoglaltság...),
nem tagadja le, elvállalja, de számára zsidónak lenni nem több, mint hal-
vány identitásérzet. Amikor szakorvos lett, én heccbôl csináltattam szá-
mára 100 db névjegyet, amire a neve alá odaírtam: Ön akár szülni akar,
akár nem, hozzám jöjjön! 

Gondolom, azóta ezt már nem használja…
Év elején fölhívott, hogy ideje találkozni, lesz egy szabad fél napja, és ez

jó alkalom arra, hogy elmeséljük, kivel mi történt, de ô lassan már ezt is
ultrahangon fogja mondani. 

Tudtam, hogy a mai „jobb körök” szokása szerint a Pest környéki agg-
lomerációban vásárolt egy parasztházat, amibôl kacsalábon forgó villát
csináltatott. Felesége szintén orvos, így, mint elmondta, ha hétvégén egy-
szer találkoznak, akkor mindig újra bemutatkoznak egymásnak. Ezzel a
mondanivalója vidám részének végére is ért. Kérdésemre, hogy telt a szil-
veszter, legyintett, mondván, életének legszörnyûbb szilvesztere ez volt. 

Én valami kórházi drámára gondoltam, de ô elmesélte, mi is történt
velük. 

Úgy november táján kapott egy postás által kézbesített levelet.
Elcsodálkozott, hogy valaki manapság még papír alapon levelez, és
kinyitva a borítékot, még nagyobb meglepetés érte. 

Tudniillik abból kivett két darab jegyet a bécsi operába szilveszterre,
ahol természetesen a Denevért játsszák. Mellékelve volt még két voucher
is egy közeli elôkelô étterembe komplett vacsorára, mely egész éjjel
beváltható. Neki leesett az álla, felesége pedig azt mondta, hogy valakinek
vagy nagyon fájdalommentessé tette gyermeke születését, vagy pedig idô-
ben szabadította meg tôle. Ez nyilván az üldözött hálapénz helyetti nagy-
vonalú ajándék. Mivel mindketten régóta vágytak egy kis kikapcsolódás-
ra, ennél nagyobb örömet nem szerezhetett volna semmi más. Ô kölcsön-
zött egy szmokingot, mert ahol itthon mozgott, ez nem volt divat. A fele-
sége külön estélyi ruhát csináltatott és teljes testápolást. A jegyük egy
kiváló páholyba szólt. Az elôadás élvezetes volt, utána pedig taxival
átmentek az étterembe, ahol végre megehette kedvenc Tafelspitzét, iha-
tott osztrák sört, majd hajnal felé elindultak Budapestre. A házukba
hazatérve érte az igazi meglepetés. 

Tudniillik abban a több mint nyolc órában, amiben ôk nagyvilági éle-
tet éltek, lakását tökéletesen kirabolták. 

Majdnem elsírta magát, miközben mesélte, hogy eltûntek faláról a
Csontváryk, meg a teljes Kovács Margit-kerámiakészlet, feleségének
szinte valamennyi elérhetô ékszere, köztük a nagymamától megörökölt
kétkarátos brill-fehérarany gyûrûje, szóval egy kisebb vagyon. Úgy állt a
lecsupaszított szobája ajtajában, mint egy törpe a piszoár elôtt.

Természetesen azonnal rendôrség, akik kijöttek, és végrehajtották az
erre elôírt protokollt. Megpróbáltak ujjlenyomatokat venni, s közben a
vezetô rendôrtiszt elmesélte, hogy az ép bejárat ellenére miként jutottak
be a betörôk. 

A ház hátsó traktusában a kiskertre néz a fürdôszoba billenôablaka,
amit nagyon könnyû kinyitni. A százados elmondta, az biztos, hogy pro-
fik voltak, elôre kinézték a helyet, tudták, hogy van benne elvinnivaló, és
ilyenkor az erre szakosodott banda visz magával mindig egy zsokét vagy
egy gyereket, mert ôk férnek be kisméretû ablakon is. Aztán már gye-
rekjáték volt a nagyszoba ablakain keresztül kihordani mindent. 

Ez a társaság szerinte a lopott autót valahol letette, és másik kocsival
lehet, hogy már valahol Szlovákiában vagy Romániában jár. Reményük
annyi, hogy a rendôrök ismerik az orgazdákat, akikkel van egy megálla-
podásuk: ha rákérdeznek nagyobb értékekre és azt ôhozzájuk eladásra
beviszik, feldobják az eladót, és ennek fejében a kisebb simliket elnézik
nekik. Mit szólok én mindehhez, kérdezte a barátom. Én viszont azt kér-
deztem, hogy zsidó ember lévén, mikor járt utoljára zsinagógában. 

Elmondta, hogy bár micvója ugyan megvolt, de a héber nevét nem
tudja. Évente fôünnepek elôtt kimennek a temetôbe, és ha idejük engedi,
ros hásánákor vagy jom kippurkor elmennek egy közeli zsinagógába.

Megkérdeztem még, hogy ilyenkor szokott-e snóderolni. Értetlen sze-
mét látva, megmagyaráztam: hogy adakozik-e csillagászati jövedelmébôl
legalább évente egyszer. 

Ezen kicsit elgondolkodott, és azt mondta, hogy ez eddig nem jutott
eszébe. Én pedig magamban arra gondoltam, hogy a sok évtizede elmu-
lasztott snódereket most egyben elvitték, bár erôs kétségeim voltak afelôl,
hogy rablói is zsidók voltak. 

Azzal biztattam, hogy ismerôseim közül nem egynek hasonló eset után
más ügyben lebukott betörôknél megtalálták az értékeit, így ez nála is
matematikai lehetôség, de adtam neki búcsúzóul egy tanácsot: Ezentúl ha
denevérre vagy kíváncsi, ne vegyél szmokingot, csak menj fel a házad
padlására. 

Javier Milei a Ge ne zis-díj jal já -
ró egy mil lió dol lá ros pénz ju tal mat
az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de -
lem re fog ja fel aján la ni.

Több mint egy év ti zed del ezelôtti
meg ala pí tá sa óta elôször for dul elô,
hogy a zsi dó No bel né ven em le ge tett
dí jat egy nem zsi dó sze mély kap ja
meg: Javier Milei, Ar gen tí na el nö -
ke, ír ja a JTA nyo mán a Ki bic.

Milei ki vá lasz tá sa egy má sik új -
don sá got is je lent a Ge ne zis-díj tör -
té ne té ben: ez az elsô al ka lom, hogy
egy államfônek íté lik oda az el is me -
rést. A JTA sze rint ez min den kép pen
új don ság nak szá mít egy olyan díj
ese té ben, amely ha gyo má nyo san
igyek szik el ke rül ni a po li ti kát.

Az ön ma gát anarcho-kapitalistá-
nak nevezô Mileit 2023 de cem be ré -
ben vá lasz tot ták meg Ar gen tí na élé -
re, az új el nök Iz ra el kri ti ku sá ból an -
nak egyik leg hû sé ge sebb tá mo ga tó -
já vá tet te Ar gen tí nát. A nagy kö vet -
ség Je ru zsá lem be köl töz te té sét ter -
ve zi, és nem ré gi ben le vál tot ta kül -
ügy mi nisz ter ét, mi u tán az Iz ra el és
az Egye sült Ál la mok el le né ben sza -
va zott az ENSZ-ben. Ve ze té se alatt
Ar gen tí na ter ror szer ve zet nek nyil vá -
ní tot ta a Hamászt, és fo koz ta a zsi dó
in téz mé nyek el len az 1990-es évek -
ben el kö ve tett két ha lá los me rény let
elkövetôinek felelôsségre vo ná sá ra
irá nyu ló erôfeszítéseket.

Milei ka to li kus nak ne vel ke dett, de
köz is mer ten von zó dik a zsi dó ság hoz
is, és el mond ta, hogy amint tá vo zik
hi va ta lá ból, be akar tér ni a zsi dó val -
lás ba. Sze rin te ugyan is le he tet len
len ne el nök ként te vé keny ked ni és
tel jes mér ték ben be tar ta ni a sábbátot.
Rend sze re sen ta nul Axel Wahnish
rab bi val, akit iz ra e li nagy kö vet té ne -

Együtt
ün ne pel tek

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Az ar gen tin el nök elsô nem zsi dó ként
kap ta meg a zsi dó No belt

ve zett ki, és több hi va ta los ese mé -
nyen is idé zett zsi dó tör té ne te ket és
szö ve ge ket, töb bek kö zött a be ik ta tá -
sa kor is.

Az el múlt évek ben a Ge ne zis-díj is
el tért at tól, hogy egyet len sze mély -
nek ítél jék oda, és az uk raj nai és iz -
ra e li vál sá gok kal és há bo rúk kal fog -
lal ko zó zsi dó és iz ra e li nonprofit
szer ve ze te ket is mer ték el a ki tün te -
tés sel.

Milei a Ge ne zis-díj Ala pít vány ál -
tal ki adott köz le mény ben el mond ta,
hogy az el is me rés sel já ró egy mil lió
dol lá ros ju tal mat az an ti sze mi tiz mus
el le ni küz de lem re fog ja fel aján la ni.

Nagy meg tisz tel te tés szá mom ra a
Ge ne zis-díj át vé te le – fo gal ma zott az
ar gen tin el nök. Ter mé sze te sen nem
tar tom meg a pénz ju tal mat, azt olyan
ügyek nek fo gom fel aján la ni, ame lyek
a sza bad sá got és az an ti sze mi tiz mus

Javier Milei a Si ra tó fal nál Je ru zsá lem ben 2024 feb ru ár já ban
Fo tó: Leo Correa / AP

el le ni küz del met tá mo gat ják Ar gen tí -
ná ban és vi lág szer te – tet te hoz zá.

A díj ala pít vá nyá nak el nö ke,
Steven Rakitt el mond ta, hogy a díj
to vább ra is po li ti ka men tes, és az ala -
pít vány Iz ra el tör té nel mé nek egyik
leg ne he zebb és egy re in kább az el -
szi ge te lés hez vezetô idôszakában
dön tött úgy, hogy egy szö vet sé ges
ju tal ma zá sá val fe je zi ki kül de té sét,
Iz ra el tá mo ga tá sát.

Fon tos, hogy el is mer jék azo kat a
nem zsi dó kat, akik nyíl tan ki áll nak a
zsi dók és Iz ra el mel lett – szö gez te le.
Nem zár juk ki, hogy a jövôben más
olyan pro mi nens nem zsi dó kat is ki -
tün tes sünk, akik ki áll nak Iz ra el mel -
lett vagy se gí te nek az an ti sze mi tiz -
mus el le ni küz de lem ben.

Rakitt el mond ta, az ala pít vány
fon tol gat ja, hogy a díj áta dó ün nep sé -
get Bu e nos Ai res ben tart sák meg.
Egy al kal mat le szá mít va, ami kor
Barbra Streisandot Los An ge les -
ben tün tet ték ki, az áta dó ün nep ség re
min dig Je ru zsá lem ben ke rült sor.

Az es ti meccs elôtt lel ke sen ün ne -
pel ték a Tottenham Hotspur szur ko -
lói Emily Damari, a brit-iz ra e li túsz
ki sza ba du lá sát a Hamász fog sá gá -
ból. A lány ma ga is a Tottenham
szur ko ló ja, és a csa pat nem fe led ke -
zett meg ró la egy perc re sem.

A sta di on elôtt a meccs re érkezô
druk ke rek Emily Damari hí res
„gyôzelmi” kéz je lét mu tat ták, a se -
be sült ke zû lány élet igen lés ének,
legyôzhetetlen el szánt sá gá nak je lét,
ami szim bó lum má vált. Kö zö sen kö -
szön töt ték a majd nem 500 na pos
fog ság ból hazatérô hon fi tár su kat a
nagy ri vá li sok, az Arsenal és a
Chelsea szur ko ló i val, hív ták meccs -
re kö zé jük, mert „egy kö zü lünk” –
éne kel ték.

A csa pat nem fe led ke zett meg
Emilyrôl ed dig sem, har col tak a tú -
szok ügyé nek em lé ke zet ben tar tá sá -
ért, ki csit sa ját si ke rük ként is ün ne -
pel het ték, hogy Emily Damari ha za -
ért. A csa lád meg in dul tan fe jez te ki
há lá ját ne kik.

(For rás: The Ti mes of Israel)
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